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A kalocsai installáczió.
Aki ezt a czimet olvassa ne gondol­

jon a mi politikai világunkat oly szomo­
rúan jellemző installácziókra, melyek hó­
napok óta folynak a törvényhatóságok 
székhelyein. Nem ilyen in-lalláczió megy 
ma végbe Kalocsán. Egészen más jellegű 
insl lláczió ez, igazi örömünnepe nemcsak 
a kalocsai érseknek, hanem az egész ér­
seki tartománynak, mely'csaknem a fél­
országra terjed ki, magában foglalva, Dél- 
magyarországot, Bihar, Békés, Hajdú és 
Szilágvmegyéket és Erdélyi.

Fe üleles emberek megütköznek rajta, 
hogy noha a mai botrányt imparlamen- 
tari nak, törvénytelennek tartja a közvé­
lemény s ennek a felfogásnak kifejezést 
is : d i törvényhatósági islallácziók al­
kalmával, hogy akkor a főpapi székek 
betöltése nem ütközik semmi akadályba 
söl a püspöki inslatjácziók is a hagyo­
mányos módon mennek végbe. Igazán 
csak í' ki! les ember akadhat meg ilyes­
min. A király a főpapi javadalmakat mint 
apostoli király, mint a magyar kath. egy­
ház főkegyura adja. Ezt pedig nem érinti 
sem a törvényen kívüli állapot, sem a 
kormány helyzete,

Hogy pedig a kalocsai érsek hagyo­
mányos módon foglalja el főpapi székét, 
jól teszi. Tudjuk, hogy az ő szerénysége 
nem ilyet óhajtott, de megkívánja ezt

r-tr

„TISZÁNTÚI n j

Tengerparton.
Irta: Szabó Ilona.

Az abbáziai vendéglő terraszán egyik sarok 
asztalnál magyarok ültek. A pesti közélet is­
mert jónevü alakjai, kik a főváros zajában meg 
áhítottak némi nyugodalmat s ideszöktek pár 
napi pihenésre.

Egyikük nagyon elegáns, sima, nagyon 
sovány és czinikus úriember volt, egyébként báró. 

, különben 
áldó- 
még 

állandó 
és

Rácsolva beszélt, szörnyű passzióval, 
pedig állandóan az édes semmittevésnek 
zott. Mellette ült Csokalyi Pali. Ha lehet 
soványabb, mint a báró s épp ezért 
karikkatura modell. Nádszál vékonyságáról 
azon fényes tulajdonságáról, hogy minden pilla 
hatban kész volt elszunditani, a pesti kávéházak 
éjjeli baglyai ötletes, humoros, pikáns strófákat 
faragtak, az asszonyi fülek édes gyönyörüsé 
gére Azonban nem szabad hinni, hogy Pali
csak álomszuszék volt, ki az életben a légből- ■ onnan visszanézett rá mindenki. A hangja pedig 
csebb és legszellemesebb dolognak a szundi I olyan mély volt, mint a bánat. Ha a szemibe
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magas egyházi és közjogi méltósága. Meg­
kívánja még a mai szomorú politikai vi­
szonyok közt is. Hiszen ide s tova any- 
nyira vagyunk, hogy sem a parlament­
ben, sem a vármegyeházán nem jöhetnek 
össze az emberek. Úgy leszünk, mint 
egykor a Bach-világban. Annál jobban 
frekventáljuk az egyházi, irodalmi és 
társulati összejöveteleket. A máriazelli 
búcsún tűnt f i először a kiegyezés re­
ménycsillaga. Ma is oda kellene fordulni 
segítségért, ahonnét a legnagyobb támo­
gatást kaphatja a nemzet is — az Ur 
zsámolyához.

Jézus nevenapján Jézus Szive szerint, 
való főpap foglalja el ma az Asztrikok, 
Tomoryak, Lonovicsok, Haynaldok trón­
ját. Városi Gyula minden szerénysége 
daczára is igazi dísze, gyöngye volt ed­
dig is a püspöki karnak, inig Székesle- 
jérvárnak volt főpasztora. Most magasabb 
méltóságban, nagyobb körben fogják érezni 
krisztusi szeretettnek áldásait.

Városy Gyula évtizezeken át szorgal­
mas, alapos tudása és /'öl elő Ízlésű mű­
velője volt a theologiának és a magyar 
történet tudománynak s odaadó buzgalom­
mal szolgálta Haynald oldala mellett a 
kalocsai érseki egyházmegye ügyeit. Majd 
mint a budapesti királyi központi pap­
nevelő intézet kormányzója magyar pap- ' 
nnvelős terén szerzett hervadhat!an érde­
meket.

De főleg mint székesfehérvári püspök

kálást tartotta. Oh nem. Pali, ha felébresztették, 
igen ötletes tudott lenni. Szóbősége, előadása 
nem is volt, csak ötletekben beszélt. Sokszor 
elszunditása is, tapintatosan megválasztott alkal­
makkor igen szellemes ötlet vala. Nem is volt 
a »bagolyfészekben» más neve csak ötletes 
Palkó.

Nem volt kerek a társaság a vagyonos 
dzsentrik fehér hollója, az öblös hangú Kádas 
Gyuszi nélkül. Öt még a vidék nevelte fel, a 
szabad mezők tiszta levegője, a termékeny föld 
dús illata. Csupa erő és egészség vök és fekete, 
mint a bőven termő bánsági föld. Friss, 
fiatalsága, aczélos ereje, napsütött arcza 
teljesen, büszkén tűnt ki a két í \ 
hüdt pesti mellett. Gyárfás doktor és az 
paraszt» közt ült Peley Oszkár. A két 
ember közé» ékelve szinte világított, rag;

üde 
erő­

sápadt, pety- 
! »öt 
fekete 

yogott, 
a szőkesége. Nagyon szép férfi volt, a legszebb 
ember Budapesten. Szinte fölöslegesen ellátva 
szépséggel, mint egy divatos, bájos, puli i asszony. 
Feltűnően gyönyörű kék szemei voltak. Aki 
meglátta, megbámulta, amerre tapadt nézése,

Vasárnap, január 14.
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szerezte meg a magyar katholikusoknak 
osztatlan tiszteletét és szereiét.

Igazi főpásztor ő, életszentsége, sze­
rénysége, mély theologiai tudása és oda­
adó szeretete a kereszténység aranyko­
rának püspökeire emlékeztet. De emel­
lett megérti a kor intő szavát, tudja, 
hogy a modern kor küzdelmei közt mire 
van szüksége a magyarországi katholikus 
egyháznak.

A katholikus egyleti életnek főpalro- 
nusa, bőkezű maecenása az uj kalocsai 
érsek. Székesfejérvárt az ő buzgósága 
olyan palotát épített a kath. körnek, 
amilyen nincs a vidéken egyetlen ha­
sonló egyesületnek sem. A keresztény 
szövetkezetek olyan virágzásnak indultak 
egyházmegyéjében, hogy mintául szolgál­
hat az égés*, országnak. A katholikus 
legényegyletek országos szövetségének és 
a keresztény munkásegyleteknek Varossy 
Gyula fővédnöke.

Aki szerény eszközökkel annyit tu­
dott alkotni öl esztendő alatt, annak uj 
magas méltóságában nagyobb hatáskör­
ben való működéséhez méltán fűz a leg­
szebb reményeket a magyarországi ka­
tholikus egyház.

Adja Isten, hogy e remények valóra 
váljanak s a mai kalocsai installáczió 
nyomán bőséges áldás fakadjon az egy­
házra és hazára. Dr V. Gy.

nem bolondultak volna az asszonyok, okvetlen 
belevesztek a hangjába. S nem volt költő, mint 
hinnők, hanem képviselő és miniszterjelölt, a 
családi tradicziók áWozata. Azonban mégis in­
kább poéta volt. A szive, a lelke volt poéta, 
telve dallal, szerelemmel, csodás gondolatokkal. 
És nem irt soha egy verset. A lelke maga volt 
egy meg nem Írott költemény. És nem is sze­
retett soha senkit. Nem találta meg földi szerel­
mének asszonyát. Hideg ember . . . mondták 
az asszonyok és rajongtak érte.

A materiálista Gyárfásnak tökéletes ellen­
téte volt az ideálista Peley. S tán épp ez az 
ellentét vonzotta az anyag emberét. O ki az 
asszonyok gyöngességéből táplálta a maga nagy 
erejét/ki az asszonyokban csupán a szép egész­
séges testet látta, ki állatias, léleknélküli szere­
tettel minden asszonyt szeretet: ezt a fiút lei­
kéből szerette. Nem értette, de szerette.

Gyárfásnak nagyon alacsony nézetei voltak, 
a nőkről és az erkölcsről. Női becsületet nem 
ismert. »A nő a férfi czéljaira előállított anyag, 
melyet ízlése, vágya és akarata szerint fel- 
h„ >á mint ilyen értékes ugyan, de nem meg­
becsülendő és sohasem egyén» ... Ily sala-

szives tudomására adja nagyrabecsült vevő-: 
nck és a nagyér lemü közönségnek, hogy az 
őszi idényre a, legújabb és leg-divatosabb 
angol, skot és Homespon, valamint angol 
double melléirykillöiilegességci megér- 
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Jjcbovits és Weis?, angol divat férfiszabó czég NAGYVÁRAD, Fö-utcza, zárda-épület. -- Városit s vidéki telefon sz. löl.
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A politikai válság.
A rideg politikai válságnak egy érdekes 

szép virága nyílott: a herczegprimás levele, 
melyet a válság ügyében újévkor a királyhoz 
intézett.

Virág már van tehát de megérik-e vájjon 
gyümölcse ? Nem fagyasztja-e le az érzéketlen 
közöny hidege ?
11 Bár békehírekkel van még mindig tele a 
levegő, ma állítólag Fejérváry is együtt tár­
gyalt a vezet ekkel, de a reménység csirája 
még mindig korai, még messze van a tavasz.

Mai hireink a válságról a következők:

A herczegprimás és a válság.
Az Újság ma tudósítást közöl a herczeg­

primás közbenjárásáról a királynál. A tudósi - 
így szól:

Ismeretes dolog, hogy az ellentállásra el­
szánt vármegyék felszólítást intéztek Vaszary 
Kolos herczegprimáshoz, hogy vezesse a vár­
megyék egy monstre-küldöttségét a király elé 
és sürgesse a kibontakozást.

A herczegprimás ezt a tisztet nem vállalta, 
sőt arra sem vállalkozott, hogy az ország ne­
vében feliratot intézzen a felséghez és ennek 
kapcsán iparkodjék a békés kibontakozás elő­
segítésére.

A herczegprimás nem akart politikát csi­
nálni — felkérésre. De elvégezte a hazafias 
tisztet a maga jóvoltából. Vaszary Kolos her­
czegprimás ugyanis — mint megbízható forrás­
ból értesülünk az újév alkalmából ő felségéhez 
sájátkezü levelet intézett, amelyben szerencse- 
kivánatai mellett annak a kérelemnek is adott 
kifejezést, hogy ő felsége a béke helyreállítá­
sára közreműködni kegyeskedjék, ha a válság 
megoldása iránt olyan javaslattal járulnának 
eléje, mely a királyi tekintélyt nem sérti és a 
törvényes felségjogokat nem érinti. E kérelem 
indokolásaként arra utalt ő eminencziája, hogy 
a nyilvános élet minden ága a hosszas törvé- 

vényenkivüli állapot következtében minden 
irányban és minden tekintetben romlásnak in­
dul és ezeken felül még az uralkodó család 
iránt való lojális érzelmek is veszélybe sod­
ródnak Ő felsége legutóbb leérkezett válaszá­
ban megköszönte a herczegprimás szerencseki- 
vánatait, valamint ezúttal ismételten nyilváni" 
tott ragaszkodását és őszinteségét is. A király 
válaszából kitűnik továbbá, mennyire szivén 
hordja az ország ügyét és érdekét és mennyire 
örömére volna, ha a herczegprimás által meg­
jelölt irányban mozgó javaslat alapján az or­
szágnak mielőbb visszaadhatná a rég nélkülö­
zött és annyira szükséges békét.

A béketárgyalások folynak.
Gróf Andrássy Gyula ma délben felkereste 

Lukács Lászlót és vele hosszasan tanácskozott. 
Azt mondják, de erről biztos hirt délig nem 
tudtunk szerezni, hogy báró Fejérváry is ott 
volt Lukácsnál és részt vett a tanácskozásban. 
Tény az, hogy Fejérváry a tanácskozás ideje 
alatt sem hivatalban, sem lakásán nem volt és 
senki sem tudta, hogy hol van.

Minisztertanács.
Ma délelőttre minisztertanács volt tervben, 

de a miniszterelnök reggel lefújta a tanácsko­
zást, mert másfelé volt elfoglalva. Valószínű, 
hogy ez a »másfelé* Lukács lakása volt.

Valamelyes tanácskozást még tegnap este 
hevenyésztek a miniszterelnöki palotában.

Beniczky Kalocsán.
Pestvármegye házában csend volt. Beniczky 

alispán Kalocsán van Városy érsek installáczió" 
ján és a megyeházán nem mozog senki. Azt 
szik, hogy a kormány abbanhagyta az eljárást 
a megyével szemben és az alispánt nem fogja 
felfüggeszteni.

A selmeczi akadémia bezárása.
Sekneczről írják: A selmeczbányai főiskola 

bezárásakor a rektor felhívta a hallgatókat, a 

mielőbbi hazautazásra, azoknak szüleihez pedig 
a következő körlevelet intézte.

»Hivatalosan értesítem, hogy tekintettel a 
főiskola ifjúságának lógatott hangulatára, a fg. 
iskola további intézkedésig bezáratott és egy. 
úttal felhívtam a főiskolai hallgató urakat mi­
előbbi hazautazásra, mert az előadások esetleg 
hosszabb ideig fognak szünetelni és a főiskola 
összes tanhelyiségei zárva maradnak.

Selmeczbánya, 1906. január 10.
A magy. kir. bányászati és 
erdészeti főiskola ez idő- 

•zerinti rektora:
dr Fodor László.

A hallgatók nagy része mir a következő 
napon elutazott.

A hallgatók remélik, hogy legkésőbb jan- 
végén megnyitják a főiskolát.

NAPROL-NAPRA.

Amerikai magyar hittestvéreink.
Irta: Bőhm Károly ehevelandi magyar plébános. 

Cleveland, 1905. deczember 20.
Az 1892-iki év elején volt, hogy mint 

Márianosztrai plébánosnak s országos nőfegy- 
intézeti lelkiigazgatónak kezembe jutott az esz- 
tergom-iőegyházmegyei havi körlevele révén a 
clevelandi egyházi főhatóság következő szövegű 
levele:

Nagyméltóságu UramI Kérem Nagyméltó­
ságodat, kegyeskedjék nekem egy buzgó és 
méltó papot küldeni a clevelandi egyházmegyé­
ben élő elhagyatott hunnok illetve magyarok 
részére. Könyörüljön meg ezeken a Kegyel- 
mességed tájairól való lelkekeni Az irgalmas 
és legszerelmesebb Isten indítsa szivét erre a 
feltétlenül szükséges tettre. Segélynyújtása nél­
kül mind elvesznek.

(Ez történt, miután a tótok, kikkel a ma­
gyarok a Korvin-utczai Szent-László templomát 
közösen fölépiteték, ezeket maguktól botrányos 
módon elidegenítették.)

így jöttem én el hazulról s értem deczem­
ber 1-én, a máma 450.000 lélekszámra becsült, 
katholikus részről 15 zárdát, 55 parochiás tem-

kos gondolatvilágból nem tudott felemelkedni 
a Peley ideális, tiszta lelkületének magaslatáig, 
ki a földön egyedülvaló, szépnek és örök esz- ; 
ményeinek a nőt tartotta. Lenézte a Gáspár . 
otromba gondolkozását, de az ideálista naiv- , 
ságával reménykedett megtérítésében.

Sűrűn vita alá került e tárgy a »bagoly­
fészekben» de mivel határozott elvi álláspontja 
csak Pelleynek és Gyárfásnak volt, rendesen 
ők maradtak a vitatkozók, a »baglyok* hol 
egyiknek, hol másiknak kontráztak, mi azonban 
sem sulylyal, sem értékkel nem birt. Egyedül 
az »ős paraszt» nem tartozott a kétkulacsosok 
közé, ő határozottan és nyíltan a Pelley hívének 
vallotta magát. Neki még, ha eljött hazulról, 
most is az édes anyja — fiatalosan üde ősz- 
haju magyar asszony — kötötte meg a nyak­
kendőjét. Az édes anya puha csókját, simogató 
kezének melegét ott érezte állandóan homlokán 
és ez megóvta lelkét a Gyárfás féle alacsony 
teóriák befogadásától. A ki az édes anyjában 
tanulta szeretni és tisztelni a nőt, az nem is 
sülyedhet idáig.

*

A magyarok asztalánál most is nagy vitat- i 
kozások voltak. Mint mindig: az asszonyokról. ' 

A mostani élénk vitára a szemközti asztalnál 
ülő két asszony adta meg az impulzust. Gás­
pár az ő nyers, mammuthszerü lényéhez illő 
otromba gondolatokkal igyekezett szétdoron- 
golni a Pelley tisztán csiszolt igazságait. A két 
ellentétes nézetű ember sohsem adta fel meg­
győződését. Hogy ily nagy lelkitávolságban is 
rokonszenveztek, az avval magyarázható, hogy 
mindegyik a másikban találta meg, mi leikéből 
hiányzott. Az emberi lélekből a jó tulajdon­
ságok mellől nem hiányozhatik a rósz tett.

A legjobb férfiban is van valamennyi dur­
vaság s a legdurvább is rendelkezik bizonyos 
finomsággal. Peleyben nem volt durvaság, Gyár­
fásból hiányzott finomság.

A többi asztalnál ülő különböző nemzeti­
ségűek erősen figyelték a magyarok asztalát. 
Minden nácziónak tetszik a magyar szilaj tem­
peramentuma. A szemközt ülő két nő folyvást 
őket nézte. Az egyik finom törékeny testű, 
leányos sápadt arczu szőke nő volt, végtelenül 
szomorú szemekkel. A másik fekete hajú, piros 
képű, csupa erő, üde egészség. A szemei ragyog­
tak, mint nagy fekete csillagok. Francziául 
beszélgettek. Látszott, hogy a terhére esik a 
beszéd, a fekete ellenben folyton beszélgetni 
óhajtott. A szőke megértette a magyarok be­

i szédjét: a Gyárfás otromba kijelentései undor- 
; ral töltötték el. A fekete nem értett egy szót 
I sem s minduntalan a másiktól kérdezősködött, 
i Közben állandóan a Gyárfás vállait bámulta, 

mikre szinte építeni lehetett volna. Az meg 
lenéző pillantásokat vetett rájok. S ez a nagy 
erős állat lenézése volt a kicsinyek, gyöngéb­
bek iránt.

E közben czédulát hozott a pmczér a 
magyarok asztalától. A szőkének adta át. Ez 

i elpirult, de mikor elolvasta idegesen rándultak 
i meg arczizmai s megvetéssel dobta a másik 

elé. A fekete sugárzó szemekkel, lenéző büsz- 
I keséggel pillantott a kis szőkére, ki összeesve, 
' lehanyatlott fejjel úgy ült most az erős, hódító, 
' mosolygó asszony mellett, mint egy szíven 
| talált élettelen kis madár.

Gyárfás diadalmasan tekintett végig aszta­
lán . . . Pelley kedvetlen volt. Ötletes Palkó 
szundítva dörmögte: szóljatok fiuk, ha kotno- 

> lyan elaludni kell 1 Az ős paraszt képes kártyá­
kat írogatott az édesanyjának. A báró kitar­
tóan rácsolt s fogadni akart Gyárfással, hogy 

i ha akarta volna ő is megkapta volna a kettő, 
közül bármelyiket, sőt, ha ügyesen csinálja, 
mindkettőt.

A czigány ravaszul kileste az alkalmat

Igmand
L./'.'"’...'"a/ . . f -v-' a- •

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUE R-féle radio aetfv
Használata valódi áldás gyomorbajosoknak ——

és székszorulásban szenvedőknek.
CSOdálátOS OydflyOffijÉt az igmándi víz rodlUID tartalmának köszöni, amely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfedezve, miértis bevásárnál össze, 
nem téveszt ndö a közönséges keserümekkel. Főszétküld és a forrástulaidonos: Snhmidfhrnr I ainv ÍAmámmhan ITanhnM NnemrármloH.

■ az elrontott gyomrot 
1/ 2-3 óra alatt 
— teljesen rendbehozza,

, ---- , ....... VBJOUU, ÜZ.C11 1U11M„41| ion icnruci.e, miértis bevásárnál össze,
; hk . ", ,.. .. , ,, , Főszétküld és a forrástulajdonos: SchlDidthaUßf LajOS gyógyszerésznél. Komáromban Kapható Nafjyvárndon,

en jobb gyógyszerár és fuszeruzletbon, kis üveg 30 f, nagy üveg 50 f.Az egyedüli természetes keserüviz, amely kis üvegben is kapható.
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plomot s a többi felekezetek részéről 282 tem­
plomot számláló Cleveland városába.

Az itt isztszájdon talált 220 magyar csa­
lád: 507 kisebb-nagyobb gyermekkel, 300 ma­
gánossal (budingos) s 40 egyébbel, összesen 
1287 lélek — eltekintve a magyaroknál elma 
radhatatlan, s így itt is előfordult visszavond 
soktól — nagy buzgón hozzáláttunk a ránk 
váró nagy feladat megoldásához, ahol magunk 
elégtelenek voltunk, különösen Perczel Lajos 
közjegyző honfitársunk szakavatott s sziveskész 
tanácsadásával élve, úgy, hogy 1893. június 
4 én az alapkőszentelést, szeptember 8 án 
Kisasszony napján a templomszentelést, s no­
vember 1-én a kisiskola szentelést megtart­
hattuk.

Ez volt az első s egyedüli katholikus ma­
gyar hitközség, illetve templom és iskola 
Amerikában, s egyúttal időről-időre gondoz­
nom kellett, különösen mikor helyettesem akadt, 
a körükbe hivó magyar hittestvéreinket Con­
necticut: Soutn Norwalktól egész California: 
San Francziskóig, s a Lake Erie-től egész 
West-Virginia legdélibb pontjáig. A kezdet 
nehézségeit nevelte az 1893. julius havától 
kezdve két évig tartott gazdasági válság, álta­
lános munkahiány, rettentő szegénység. Azért 
nem felel meg templomnak s most már har- 
madfélannyira megszaporodott népünk igényei­
nek, mely mellesleg legyen megjegyezve, túl­
nyomó részben vasöntő- és aczéigyári munkás.

Portánk 1000 dollár áron megszerezve a 
villamoskérés So. Woodland és Bismarck ave- 
nuek (az uj elnevezés szerint: a Buckeye Road 
és 92-ik utcza) szögletterületén fekszik, hét: 
40—40 láb széles s 150 illetve 172 láb mély 
telekből áll, tehát 46,440 négyszögláb területű 
az azt határoló két utcza felől szép vaskerí­
téssel, kőjárdával s rendszeres fasorral. Van 
hely rajta a végleges parókia és az idővel 
megnagyobbítandó, illetve újonnan építendő 
nagy templom számára.

A parókia két emeletes, egy úgy már 
készen vett, s a portánkra vontatott faépület, 
valamikor volt »publicz school<.

Templomunk égetett téglákól épült, 100 
láb mély, 50 láb széles, belül 27 láb magas, 
100 láb magas, három harangos toronynyal, 
nagy kórussal, nagy siporgonával, 700 hivő 
számára kényelmes ülőhelylyel, mind tölgyfá­
ból, gyönyörűen kifestve, s fenséges villamos 
berendezéssel.

1896. elején fölépült a plébániaiak, benne 

egy második tanteremmel; 1900 nyarán pedig 
a nagy iskola.

Kisiskolánk egyszerű egytantermes faépü 
let, de a nagy iskolaépületünk: kőből, illetve 
égetett téglából való, homlokzata Bismarck ave- 
nuera néz s 94 láb széles; mélysége ilyen szé- , 
lesség mellett 56 láb, s 54 láb szélesség mel­
lett még további 15 láb; magassága a bész- 
ment aljától egé'z az ereszig 50 láb, 7 tan­
teremmel s meg megannyi külön ruhatartó; a 
házat, a templomot és az iskolát egy kazánból 
szolgáló gőzfűtési készülékkel, köröskörül pala- 
kőtáblákkal s az egész Ízlésesen festve. A ta­
nítást kezeli 8 Orsolya-rendi tanképesitett 
apácza s egy magyar tanító, aki az első 12 
éven át én, illetve káplánjaim voltunk; a nö­
vendékek jelenlegi száma 530.

Hitközségi bevételeink havi dijakból offe- 
rákból (5-ször évenkint), perselyből s egyéb­
ből a 13 év alatt kitettek összesen 113.586 
dollárt, (mely összegben Kundtzt Tivadar, a 
Ferencz József lovagrend keresztjének bir­
tokosa, itteni gyáros hazánkfia, 1500 dollár, 
Eberhardt angol gyárosok 1000 dollár, én 1750 
dollár, a külön volt > Hírnök* hetilapom 1412 
dollár, angol üzletemberek és nem katholikusok 
1220 dollár, vidéki hittestvéreink, kivált mikor 
náluk gyóntatni jártam, meg amit úgy beküld- 
tek, behoztak s az első évben a kollektvraink- 
nak adtak, 1973 dollárral vannak képviselve), 
a mihez deczembcr utóljáig még vagy 1000 
dollár fog bejönni, mely bevétel természetesen 
rá is ment a vételi, az építkezési, a templom, 
iskola és parókia fentartási költségekre, s a 
különböző időközökben fölvett 34 858 dollárnyi 
kölcsönök kamatainak és tőkéjének törleszté­
sére, úgy, hogy január 1-én már csak 8000 
dollárral maradunk adósai a banknak.

A 13 éven át máig megkereszteltetett fiú: 
1006 leány: 1017 (összesen: 2023); a protes­
tantizmusból áttért fi: 16, nő: 41 (összesen 47); 
első szentáldozáshoz járult fiú: 212, leány: 192 
(össz. 404), bérmálkozott fi: 492, nő: 386 (össz. 
478); megeskettetett 504 pár, elhalálozott fi: 
416^ nő: 282 (össz. 698); szentáldozáshoz járult 
fi: 17,418, nő: 18,808, (össz. 36,316). Tartoznék 
pedig (ha fizetne is) jelenleg hitközségünkhöz 
vagy 520 család.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 14. ió. 21. 2j. 28, jo. Előadás a Katho­

likus Legényegyletben.
Január 21. Kath Kör jubiláns ünnepélye a kör 

helyiségében délelőtt 11 órakor
Február 18. Kath. szabad liczeumi matiné a fő­

gimnáziumban d. e. 11 órakor.
Márczius 8. Kath. szabad licz um böjti estélye 

a főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kath. szabad liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április 5. Kath. szabad liczeum böjti estélye 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május 5. Kath. szabad liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.
Junius 27. Szent László ünnepély.

Jézus neve.
A mai vasárnapot Jézus neve ünnepéül 

üli az egyház s vele a hívők serege. Jézus az 
a név, amelyben üdvösségünk vagyon. Az a 
név, amely megváltást hozott a világra, amelyért 
annyian mártírhalálba mentek, amelylyel ajku­
kon csatába szálltak kaczagányos ősök, daliás 
leventék s amelyet manap annyian gyűlölnek 
és káromolnak.

Éppen a legutóbbi napok története mu­
tatja, hogy egy magát vallásosnak nevező te­
kintélyes magyar lap is mennyire meg tudott 
feledkezni arról a tiszteletről, amelylyel e név­
nek tartozunk. Pedig éppen ez a lap volt az, 
amely évekkel ezelőtt Jézus nevében kezdette 
meg munkálkodását uj hatalmas palotájában. 
Emlékezzünk meg azért hódoló tisztelettel Jé­
zus nevéről, szivének pedig mutassuk be lel­
künk töredelmes imádását mindenkor, főként 
pedig a mai napon.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
hogy uyy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre 8x616 előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

közelebb sompolygott. Gyát fásnak húzta, ez 
meg az asszonyok asztalához muzsikáltatott. A 
szőkében csöppnyit megpezsditette az alvó vért 
a tüzes, édes magyar nóta. Lüktetett az agy­
veleje, kegyetlenül égett, fájt a szive. Lefutott 
a tengerpartra. Kezeit tördelve futkosott fel és 
alá. Sirt, átkozódott és imádkozott. Kiszáradt 
torokkal, rekedten szórta átkait a tenger köny- 
nyü hullámaiba, fuldokolva sirt és bizakodva 
fohászkodott. Majd kimerültén, élettelenül le­
esett. S mikor az éjszaka csöndje s tenger 
hús szellője magához tériték, végig emlékezett 
rövid életén ...

De nem tudott nyugodt maradni. Az em­
lékezésre vérhullámok tolultak agyára. Térden- 
állva, összekulcsolt kezekkel, szilajon, vadul 
szórta kegyetlen átkait arra a szörnyetegre ki 
mindennap egy fiatal testet marczagol széjjel; csa­
ládján, ki botlásáért kitaszította a nyomorba; 
önmagára, hogy egy rövid óra gyönyörűségéért 
tudatlanságában, fiatal szenvedélyével összezúzta 
egész életét; százszorosán és irtózatosan átkozta 
önmagát, hogy nyomorult, megalázkodó, bizó 
lélekkel utána futott az éhes szörnyetegnek s 
3z, ki tönkretette s kitől mentséget remélt ru-
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! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruháza 
az egész megyére. Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
W Szolid, olcsó szabott árak. "W

túl lesújtja és megalázza . . . Eh, a fekete 
asszony kell neki!

E gondolatra fékezhetlenül, szennyes ára­
datban hömpölyögtek a borzalmas átkok ajká­
ról; már nem tudott többé sírni, imádkozni, 
olyan volt szétbomlott, tépett hajjal, véres sze­
mekkel, mint egy rettenetes, vérengző tébo­
lyodon.

Lángoló szemekkel rohant fel a terrasz 
lépcsőin. Megállt. Két helyet üresen látott . .. 
Megszédült és megtántorodott. Belefogózkodott 
a karfába s egy pillanatra megvilágosodott agy- 
gyal tudott gondolkozni. »Tehát nincs mentség! 
nincs segítség I . . . miért is nem vetette előbb 
magát a tengerbe?« . . .

A czigány húzta a siró, panaszos nótákat. 
Peley busongott rajtok. A többiek hallgattak. 
Tán vad, tüzes csókokra gondoltak . . .

Egy emeleti szobának ablakai nyitva vol­
tak. Halkan suhantak be a vad gyönyörben tob- 
zódokhoz a siró dal akkordjai . . .

A kis szőke nő meredt, őrült szemekkel 
nézte Peleyt. Odarohant hozzá, s mielőtt az 
észrevette volna, hirtelen erőszakosan, hevesen 
melléhez ölelte fejét. Aztán jéghideg két ke­

zébe szorított lüktető halantékkal futott fel szo­
bájába . . .

Pillanat múlva orvosért futkostak. A ma­
gyarok asztalánál összenéztek megdöbbenve 
és felriadva. Mire az emeletre fölértek, Gyár­
fás akkor rontott be az ajtón a másik szo­
bából . . .

A kicsi szőke asszony már nem élt. Gyönge 
kis keze biztos halálra küldte a golyót.

A szobában össze-vissza lim-lom volt, szét­
dobált asszonyi holmik. A földön egy gyűrött 
fénykép, aláírva elsietett kuszáit betűkkel három 
rövid szó, egy egész regény : Eltaszitottál. Gyű­
löllek. Imádlak.

Az asztalon friss, még meg sem száradt 
Írással keskeny papirszeleten a vergődő lélek­
nek az élettől való erőszakos megválás borzasz­
tó tusájában megszületett gondolatai. »Lépten- 
nyomon büzhödt, miazmás pocsolya van előt­
tem. Nem tudom kikerülni. Ez az emberiség 
lelkülete . . . Ha ennek a szőke kék szemű 
embernek lelke tükrözhetné az emberiség lel- 
kületét: Istenein, milyen szép volna az.élet 1 . . .

Gyátfás fölvette a fényképet s ami sohse

Menyasszonyi kelengyék. Legjobb minőségű vásznak és slffonok, wggei és 
méterenként. Férfi, női és v yennek kéSZ fehémeiUÜek, úgyszintén mérték 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok és 
IHatraCZOk, valamint mindennemű mOSÓáruk, u. m.: kfOtOD, ŐatlSt, ZOphlF és 
színes vásznak a legjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők. 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések.

0 0 0 o o vidékre bérmentve küldetnek, o o o o o o
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♦ A váradi káptalan küldöttei Ka- 
locsán Széchényi Jenő apátkanonok és Eetser 
Antal apátkanonok provikárius tegnap Kalo­
csára utaztak, hogy Városy Gyula érsek intro- 
nizáczióján a nagyváradi latinszertartásu szuffra- 
gán egyházmegyét képviseljék.

♦ Ülések a városházán. Holnap, hét­
tőn, január 15-én délután két bizottság tart 
ülést a városházán. A községi iskolák nyilvá 
nos könyvtára tárgyában kiküldött bizottság 
délután 3 órakor Nagyvárad város székházá­
nak bizottsági termében; — a közigazgatási 
bizottság gyámügyi felebbviteli albizottsága 
pedig délután 4 órakor a kis tanácsteremben 
ülésezik. Ezen utóbbi bizottság ülése már két 
ízben elmaradt, mert a tagok nem voltak jelen i 
kellő száminál.

* Járvány a megyében A fertőző be­
tegségek még mindég terjednek Biharvárme- 
gyében Legújabban Saáp községben lépett fel 
járványosán a kanyaró. A hatóság a legszéle­
sebb körben megtette az óvintézkedéseket a 
betegség terjedésének meggátlására.

• A Páris patak ügye A Páris-patak 
melletti házak tulajdonosai közt mindig széle­
sebb körben terjed a meggyőződés, hogy a 
közveszélyes kis pocsolyát ártalmatlanná kell 
tenni s már a tavaszszaí hozzá kell fogni a be- 
boltozás és kivezetés munkálataihoz. Agilis em­
berek vették kezükbe a mozgalmat s a napok­
ban részletes megbeszélés tárgyát fogja képezni 
azon módozatok megállapítása, a hogy a sza­
bályozás kérdését a háztulajdonosok hozzájáru­
lásával megoldani lehetne. Remélhetőleg a vá­
ros részéről a legmesszebb menő támogatásban 
fog a mozgalom részesülni.

* Legényegyleti előadás A Nagyvá­
radi Katholikus Legényegyesület ma tartja 
első vasárnapi előadását az uj esztendőben- 
Ezúttal Horváth István polgári iskolai tanár 
ad elő a magyar irodalomtörténetről. Az elő­
adás előre láthatólag szépsikerü lesz. Az egye­
sületi tagoknak még élénk emlékezetükben 
van az előadó novemberi történelmi elmefut­
tatása, amelyet oly kiváló műgonddal és köl­
tői szárnyalással dolgozott ki. Az előadást 
megelőzőleg Eisele Sándor községi iskolai ta- 

történt vele: beleszédült látásába. A saját erős 
fekete fejét látta rajta . . .

Hamarjában zűrzavaros, kábult fejjel nem 
birt emlékezni. Oly hirtelen játszódtak le az 
események, hogy a kényelemszerető, gyönyört- 
hajszoló embert tökéletesen kizökkentették nor­
mális lelkiállapotából.

Ismét és ismét odament a halotthoz, mint­
ha tetemre-hivást tartana leikével . . . végre 
tompult, nehéz agyában előtűnt egy elegáns 
fényes lakás, melyben a súlyos beteg anyát egy 
bájos, finom szőke leány ápolja . . .

A czédulát átadta Peleynek. »Téged illet, 
mondta komoran — bár jobb szeretném ma­
gamnál tartani. Sok gazságtól megmentene.»

Peley elolvasta. S ha nem is volt túlsá­
gosan érzékeny nem tudta visszatartani könnye- 
zését. Talán ez volt az egyetlen igaz köny, 
mely a szegény teremtést elsiratta.

Mindannyiokban megszólalt csüggedten, 
szemrehányóan a lelkiismeret szava a véres 
mellű halott mellett. Mindegyikük úgy érezte, 
mintha némi része volna e fiatal élet szomorú 
elpusztulásában.

Gyárfás összeesve, megtörtén szorította 
meg<a Peley kezét. Gyászos ünnepélyességgel

— Egy alávaló fenevadat ölt ki bennem 
ez a golyó.

nitó játszik hegedűn. Az est iránt szokott 
élénk érdeklődés nyilvánul, kezdete negyed 6 
óra után.

* Panasz az ipariskolára. Az országos 
iparoktatási főigazgatónak panasza van a nagy­
váradi ipariskolákra. A panasz pedig az, hogy 
a tanonczok beiratása mindig későn történik 
s az iskola elhelyezése sem alkalmas. Vásady 
Lajos kir. tanfelügyelő a panasz folytán meg­
kereste Nagyvárad város tanácsát s kéri, hogy 
a lehető legrövidebb idő alatt intézkedjék a 
bajok orvoslása iránt.

* Lemondott a felügyelőségről. Kaj- 
csa Lajos csőkmöi néptanító, a berettyó-ujfalui 
járásban mint faiskolai felügyelő működött s 
ezen állásáról, hanyatlott egészségére való te­
kintettel, lemondott.

* A hét humora.
Egy karrier története.
Három mondatban:
1. Kinevezték főispánnak.
2. Bevonult a székvárosába.
3. Gyógyultan elbocsáttatolt.

*
Ártatlan.
— Ez a Goluchowszky ártatlanul bűn­

hődik.
— Hogyan?
—- Hiszen nyilvánvaló, hogy a mi a külföl­

dön történik, —- arról ő soha semmit sem 
tudott.

♦
Pénz és főispán
— A debreczeniek most már tudják, hogy a 

pénz nem < lyan, mint a főispán.
- Miért?
— Mert a pénzt nem lehet először elverni 

és aztán bevinni a takarékba!
*

Rendelet.
— Egy rendeletét az egész ország szívesen 

látná ennek a törvény télén kormánynak.
— Melyik rendeletét ?
— A végrendeletét.

•
Tóth.
— Tóth János, a Debreczenbe küldött rend­

őrkapitány rakásra fogatja el az embereket.
— Igen, ez a Tótb ott lassankint mindenkit 

kiver a házából.
♦

Haladás.
A.: Milyen változás! Egykor a szocziálistákal 

fényképeztették és . . .
B : Most is lefotografálják őket, csakhogy 

— két példányban és vasúti szabadjegyet adnak 
nekik ...

♦
Uj közmondások.
Neveztesd ki magad főispánnak és betörik a 

fejed.
*

Addig jár a főispán az installáczióra, amíg a 
lába el nem törik.

Kakas Márton.
* Teológusok a lavina alatt. Insbruck- 

ból jelentik, hogy tizenkét teológus tegnap a 
Haltaiban le akart szállni a Stempenjochból. 
Útközben egy lavina érte őket utói, amely hét 
teológust magával sodort és eltemetett. Tár­
sainak sikerült egynek kivételével a szeren­
csétlenül járt embereket megmenteni. Ez az 
szerencsétlenül járt teológus a westfaliai Mün- 
szterből való.

* Halálozás. A nagyváradi kir pénzügy­
igazgatóság tisztikarának gyásza van. Egyik fő- 
tisztvisplője: Liszkay Kálmán pénzügyőri fel­
ügyelő tegnap éjjel meghalt. Az elhunyt férfi 
kora derekán volt, élete 52-ik évében; csak 
pár évvel ezelőtt nevezettett ki felügyelővé. 

Szigorú, pontos tisztviselő volt, akit azonban 
összes tiszttársai és alantassai becsültek és sze­
rettek igazságos eljárásáért. Temetése ma, va­
sárnap délelőtt 11 órakor lesz a nagyváradi 
pályaudvarnál s utánna Brassóba szállítják, ahol 
a családi sírboltba helyezik. A gyászesetről a 
család és a kir. pénzügyigazgatóság külön gyász­
jelentést adtak ki.

* A gyulai polgármester. Duttkay 
Bélát, Békés-Gyula felfüggesztett polgármeste­
rét a felfüggesztett választmány hivatalába visz- 
szahelyezte. A polgármester azonban nem fog­
lalhatja el állását, mert újabb vád merült fel 
ellene, amely miatt a fegyelmi eljárást ismét 
megindították. A vád szerint ugyanis Lederer 
Károly 1902-ben nagy alapítványt tett szegény 
iskolásgyermekek felsegélyezésére. A polgár­
mester a pénzt felvette, de nem számolta el.

* Megtörtént. Egy vidéki ismerősünk jött 
be tegnapelőtt este El volt ragadtatva a haladó 
czivilizácziótól. Hogy milyen sűrűn vannak a villa­
mos lámpák s mégis sötét van, hogy milyen szé­
pen játszik E. Kovács Mariska s mégis busul So­
mogyi a színház állapotján, hogy mennyire sza­
porodnak a kávéházak, az alperesek és fiskálisok, 
hogy erre való tekintettel az adósok börtönében 
játszó darabot adnak a színházban stb. Az esti 
képpel meg volt elégedve.

Reggelre kelve, elindult megkeresni a sokat 
emlegetett nagyváradi aszfaltot. A comfrimé asz- 
faltott. Fogott hál egy váradi ismerőst s azzal 
indult neki a felfedező útnak. A kórház élőit 
nagy latnyakon billegtek át, majdnem beleragadt 
a falusi csizma.

— Aunye, fakadt ki csizma folytatása, még 
itt ragadok ebbe az izében!

— Mizében?
Ebben la! Hát mi ez?
— Ez a nagyváradi comprimé aszfalt.
A jó vidéki nagyot nézett.
— Ne mondd! Ezt mifelénk sárnah hívják
* Elveszett pénteken este a színházban 

esetleg a színháztól a Városliget-utczáig egy 
lóhereíevél alakú aranybross, közepén gyémánt­
tal. A megtaláló illő jutalomban részesül Vá­
rosliget utcza 1. szám alatt.

x Köhögést, rekedtséget, hurutot és 
minden egyéb lélegzőszervi bántalmakat rövid 
idő alatt végleg megszüntetnek a Cyklamen 
szeletkék. Kapható a »Kígyó* gyógyszertárban 
Nvárad, Bémer-tér, ára 60 f.

X Haász Manónál Zöldfa-utcza elején 
mindenkit meglepő olcsó árban lesz most árulva 
óriási mennyiségű blous selymek, szőnyeg mara­
dékok és férfi fehér ingek. Gyermek kelengyé­
ben gyönyörű raktár van.
*"" x Van szerencsém a n. é. közönség ja 

tudomására hozni, hogy előre haladott idény "s. 
§ folytán a még mindig dús választékban 3 
fii meglevő valódi angol és scat téli divat g 
4$ szöveteimet mélyen leszállított árban bocsá- g. 
g tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- a 
•q got saját szabászati termemben a legdiva- 
44 tosabb fazonokban és remek kivitelben» 

nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már _ 
p egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- et 
* tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen g. 
« lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: S 
.. Teszler Simon, posztó nagykereskedő “

Zöldfa-utcza 33.
X A Lloyd orfeum jelenlegi társulata 

ma, vasárnap este tartja utolsó és búcsú előa­
dását, mely alkalommal az egész társulat uj 
műsorral lép fel. Hétfőn 15-én uj tagok, uj 
műsor ! hétfőn fellép: Grünau Poldi Nagyv ár ad 
kedvencz kumikusa. Palugyai Dutzi chausonett 
énekesnő, Szondi Angeila kupié énekesnő, 
Ormai Lujza ehcentrik, kedden 16-án fellép: 
Carmen Dóra nemzetközi tánczosnő, Eleki Eu­
génia a legfiatalabb tánczsoubrette, Eleki Lu- 
czella előadó soubrett. Teljesen uj kupiék és 
uj bohózatok. Családi műsor. Kezdete 9 óra­
kor, a n. é. közönség szives pártfogásáért ese­
dezik mély tisztelettel Berényi igazgató.
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Füst.
A szerkesztőség kulissza titkai.
. , . Hja kérem szépen baj van Nagy baj 

van. Sajnálom nem mondhatom el. Kulissza titok. 
Tetszik tudni nekünk is vannak kulissza titkaink. 
Ez a csodabogár ott sünnyöl a szint adón, a város­
házán, a Kristóffy fejében — és a mi szerkesztő­
ségünkben is. Vagy azt tetszik hinnni más szer­
kesztőségnek nincs kulissza titka? Aj-ajl de mennyi. 
Kérem jöjjenek közelebb, megsúgom, — de ne 
tessék elmondani a szerkesztő urnák, mert ha meg 
tudja, fölhivatja a tördelőt, szól neki a tördelő le­
megy, szól a szedősegédeknek. A szedőgyerek 
meg becsukja az orrom előtt az ajtót, a mikor a 
színházból hazakerülök, aztán kurollyolhatok oda- 
künn a hü» légben — a dr^ga aszfalton.

Hát ez a titok! . . . Vagy úgy? még nem 
mondtam el? Na igen. A Füstöt minki szereti az 
emeleten. A földszinten? Amikor látják a szedők, 
hogy füst, borgiszszal szedendő? — na hiszen 
kívánnak engem a füstre. Nekem ásnak vermet s 
ők esnek bele. A füstön ülve hosszabb, tarlósabb 
életű lennék, s még többel füstölnők a szedők 
nagy bosszúságára.

Hogy állításom való és tény.
Bizonyítja az a körülmény:
hogy a múltkoriban is egy füst lenn rekedt 

csak em egy hétig a nyomdában, daczára a füst 
ama sajátságának, hogy fölfelé száll. Vannak 
emellett olyan füstök is, a melyek sem föl nem 
szálnak, sem le a nyomdába, de — valósággal 
füstté válnak — a papírkosár tartalmával. Oh én 
j 1 tudom, hogy kedves olvasóim (hát még mi? 
— Szedő gyerek) ezt is oda kivávnák, — ám 
legyen! de az ítéletet kedves olvasóim hajtsák 
végre. Különben rám jár a rúd, bár én is meg- 
bünhödtem a múltat s jövendőt.

Ez egy újabb kulisszatitok. Ne tessék elmon­
dani senkinek A diszkréczió leple alatt mondom el. 
Lapunk segédszerkesztője megígérte, hogy főszer­
kesztő korában minden füstért kü ön fizet egy re­
galia favorilás püstölni valót, (én a magam részé­
ről állok elébe) egyik főmunkatársunk pedig fő­
szerkesztő korára hivatkozva megígérte, hogy a 
füstökért kifüstöl a szerkesztőségből. (Ennek meg 
ő áll majd elébe.)

Nem bánom, ha már ennyit elmondtam, ki­
pletykálok mindent. Üsse kő. Valamelyik este (de 
már az uj évben) javában serczegnek a tollak, 
égnek a lámpák, csillingelnek a telefonok, füstöl­
nek a szivarok, (csak ne olyan nagyon többes 
szamba. Szedő) egyszer csak kopogtatnak az ajtón. 
Egy ur lép be Meklenburgi Schweitzer. — mu­
tatja be magát, — a kormány megbízottja vá­
gyó , Egyik munkatársunk roppant előzékenységgel 
egy széket nyomott alája, amelyből két szög úgy 
eme edett ki, mint a lomniczi és gerlachfalvi 
csúcs A vendég leült. Munkatársunk rögtön télre 
oi a ozonlos haját és négyrét hajolva kérdezte:

Hívei lehetünk szolgálatára ex-cellentiádnak ?
A vendég izget'-mozgott, ötölt-hatolt, hebegelt- 

nie egett, végre kisütötte, hogy lapunkat a törvény 
nevében elkoboztatja.

Valamennyien kérdőjelek lettünk. Érdekes lett 
'"° na ütni minket, amint — csaknem mind vé- 

k'feszitelt mellel sorakoztunk egymás 
e. le heist ? — szólt az egyik, ki regényt

•ordított. 6 ’
. .,. Milyen § alapján? — szólt a törvény-
szeiu rovat vezetője.

A vendég szenvedő arczczal állott föl, erre a 
tziral a kifelé siető gyerek ráförmedi Bognártól 

la«ult pózzal; Üljön le !
, § ‘‘mikor a kiküldött ült, a tárczarovat ve- 

e ’J* yrai hangon G.-mólból szólt: Lágyan zsongó 
h*/ ? Cs’r’Pe^ verebek, az arannykalászos rónák 

r ojan rnekegő bárányok nyújtsatok enyhítő irt a 
szenvedő fájdalmira.

d7z7 irt ? zavarla egyik a másikat.
A szenvedő csaknem sirt. Faggattuk, hogy mi 
apunkban az inkriminált rész ?
Az elég kriminális felszólításra kirántott (de 

lid?' kirántva) a zsebéből egy valódi Tiszán- 
• e adla, kék czeruzával volt aláhúzva nehány 

^ '. amelyben utczai hangon fenyegetés közben 
an olták a kormánynak, hogy mondjon le.

orgafjuk a lapot s akkor vesszük észre, hogy ‘

az a Tiszántúl nem ez a Tiszántúl, hanem egy a 
Tiszántúlba bele sikkasztott, a kormány szubven- 
cziójából fentartolt lap. Galléron ragadtuk a magas 
vendéget s kitessékeltük.

Másnap egy levelet hoz a posta így szól: Bo­
csássanak meg az urak, ezt a tréfát egy más lap­
pal akartam elkövetni. Ajtót tévesztettem. T. B. 
V. R. — Az elejét értettük, a négy betűt silabi- 
záituk. Talán B U. É. K. Dehogy! Tisztán volt 
irva: T. B. V. R.

Végre kisütöttük, hogy e négy szó értelme: 
Teljesen Be Voltam Rúgva.

Ezzel minden megvolt magyarázva. Azóta bi­
zalmas körökben gyakran hallani: X. Y. T B 
V. R.

Eltörött (nem a hegedűm) a pennám. Bizo­
nyára azért, mert nagy igazságot akartam még el­
mondani. Kampecz. Csak kérem az olvasó közön­
séget, ne mondja e sorok olvasása után, hogy én 
is — T B. V. R. (—krédó

IRODALOM.
Amerre én járok

Irta: Auer István. Budapest, Stephaneum- 
nyomda r. t. 1905. 16-odrét, 244 oldal. Tury 
Gyula czi lapjával, a szerző arczképével Ára 
fűzve 2 korona 40 fillér, kötve négy korona. 
Megrendelhető a szerző ezimen, az Alkotmány 
szerkesztőségében: Budapest. Vili., Szentkirályi- 
utcza 28—A.

Auer István érdemes iró és hirlapirótár- 
sunk elbeszéléskötetével megjelenése óta már 
sokat és behatóan foglalkozott a katholikus 
napi és időszaki sajtó. Fölmerül tehát a kér­
dés, vájjon mi, akik karácsonyi számunkban 
szintén jeleztük megjelenését, mi újat mond­
hatunk a kedves alkotásról s találjuk-e még 
uj oldalát a könyvnek, amelyről nem mutat­
ták volna be. Hiszen elmondották már az ópus- 
ról, hogy értékes, kellemes, jó s még sok min­
den szépet megírtak róla érdeme szerint. A mi 
ismertetésünk hát mit akar még! Erre a föl- 
tolakvó kérdésre, amelyet magunk tettünk föl, 
magunk is adjuk meg a feleletet. Mi hivatásos 
katholikus irók és újságírók nagy családot al­
kotunk. És mint minden jóravaló keresztény 
családban, valamennyiünknek jól esik, ha egyi- 
künket-másikunkal öröm éri. Mindnyájan gra­
tulálunk s elhalmozzuk szereltünket jó kíván­
ságainkkal.

így vagyunk most Auer István értékes 
irodalmi termékeivel is, amelyről azonban ak­
kor is elismeréssel kell szólanunk, ha nem a 
mi családunk egyik tagja, szemefénye, büsz­
kesége volna.

Aki Auer Istvánt nem ismeri s most meg­
jelent szép prózai munkájának, vagy megelő­
zőleg kiadott költemény kötetének (Vergődés) 
czimlapját, Thury Gyula jónevü katholikus 
festőművészünk kissé komor milliőjü rájzát 
nézi, szentimentális, szinte világfájdalmas, hogy 
ne mondjuk pesszimista lelket sejt az Íróban. 
Aki meg a jelen elbeszéléskötet belső oldalán 
a szerző arczképét vizsgálgatja, amely a Kat­
holikus Magyarországban közlöttel azonos, bi­
zonyára oroszos vonásokat, méla borongást vél 
benne fölismerni, amelyek zabolátlan őserőt, 
valamelyes lappangó szilajságot takarnak. Pe­
dig hát Auer István nem német pesszimista, 
nem is ekszczesszusokra hajló, forrongó lélek, 
hanem mélyen érző, nemesen hevülő magyar 
szív, akit a küzdelmek ki nem fárasztanak. 
Sváb törzs magyar hajtása, amit büszkén hir­
det. Az egészséges törzsből magába szívta az 
őserőt, amely egyéniségét és katholikus köz 
tevékenységét oly szépen jellemzi.

De a magyar ég a régi törzs uj hajtását, 
minden izében magyarrá formálta. Szavában, 
vérében, gondolatkörében és érzelemvilágában. 
A magyar ég adta meg szivének azt a pártat­
lanul kedves közvetlenséget, amely manap az 
üzleti szellem világában oly ritka s oly vesze­
delmes, de amely Auer István jellemének má­
sik fővonása. Kitartó, szívós, őserő és szóki­
mondó közvetlenség Ez az ő egyéniségének 
karekterisztikonja. És persze minden azonfelül 

amit ez a jeilemzék magában foglal. Akarat, 
egyenes gerincz, másfelől őszinte, szerető gyön­
géd szív.

Valamennyire, azt hisszük legalább, ismer­
jük a jo kis Stélánt, ahogy a főváros katho­
likus irodalmi köreiben hívjuk ő’. Hiszen 
szomszédok volnánk, vagy mi Két jog czi- 
men is. O bácskai, mi meg, akik e sorokat 
rójuk, baranyaiak vagyunk. Ez egyik titulus. 
De meg egymás mellett voltak, szembe néztek 
az asztalaink az Alkotmány redakeziójában. Ez 
a másik. És mert az irót ismerjük s most 
valamennyire a magunk közönségével is ipar­
kodunk megismertetni; hát úgy véljük, a kö­
tetet is jobbban tudjuk értékelni, mintha előt­
tünk ismeretlen Íróról volna szó. így belátunk 
lelki világába s átérezzük minden sorát köny­
vének.

A vaskos kötet hét intim vonásokkal meg- 
konstonált finom rajzot s három hosszabb lé- 
lekzetü elbeszélést foglal magában. A rajzok­
ból kiárad a szülőföld szeretete s a természet 
hű megfigyelése, pompás leírása. Nagyon ügyes, 
nagyon könnyed a természetfestő Auer ecset­
kezelése, írása mindenütt kiválóan gondos, he- 
lyenkint megkapóan naiv s bensőségteljesen 
meleg. Alsó-Bácsa leírását, a maga lápjaival, 
bozótjaival, a nádasok, erdők világát s aztán a 
vizek lecsapódását, az erdőségek irtását, a kul- 
tui képes talajon a földmi velő munka produk­
tivitását, az uj világot a régi romjain — a 
sváb községek egészséges magyarosodásával, 
élvezettel, igaz gyönyörűséggel olvashatja min­
den biblofil.

Különösen megragadta figyelmünket a 
rajzok közül A rengetegben czimü, amely a 
természetfestésn k és érzelemközlésnek valósá­
gos remeke. Közelebbről tárczarovatunkban 
hozzuk. Általában véve, nekünk a rajzok job­
ban tetszenek, mint a kötet hosszabb elbeszé­
lései, amelyek egyébként a maguk nemében 
szintén derekasan helyt állanak. Mi mégis, is­
mételjük, inkább a rajzokban gyönyörködünk. 
Lehet azért van ez. mert a rajzoknak úgyszól­
ván minden során és betűjén ráismerünk író­
juk minden izében eredeti, önálló egyénisé­
gére.

A három terjedelmesebb elbeszélés közöl 
a Van Gondviselés kész regénytéma. Hajnal 
Józsi felesége a nép ajkáról került a szerző 
tollára gyermekkorában s jellemző is a nép 
életére és lelkűidére.

A hitehagyott egy apostázia története, 
megtéréssel a végén. Nehéz lelkirajz, amelyet 
azonban a szerző itt is szerencsés kézzel 
végzett.

De nem bonczolgatjuk tovább a könyvet. 
Annál kevésbbé kell azt megtennünk, miután 
— mint ismeretes — a fővárosi sajtó irány­
különbség nélkül nagyon szívesen fogadta s 
elemeire szedve mutatta ki értékes voltát. Any- 
nyit nyugodt lelkiismerettel mondhatunk, hogy 
Auer István könyve a katholikus szépirodalom­
nak jelentékeny alkotása, sikerült terméke, 
amelyet szives szóval köszöntünk, de a szives 
szó nem elég, hiszen jó szóból, szép beszédből 
még csak a nyomdaköltség sem kerül ki. Nem 
ajánlhatjuk azért eléggé úgy papi, mint világi 
előfizetőink figyelmébe a könyvet, amely jól 
kiérdemelt helyet foglalhat el minden könyv­
tárban, minden családi asztalon. Tiszta színei, 
derűs hangulatai, üde képei, kifogástalan, sima 
magassága, kedélyes részletei s a maga helyén 
megnyilatkozó erkölcsi tanulság mindenképen 
becsessé teszik. írójuk pedig kiváltképen ér­
demes rá, hogy egyéniségét könyvéből meg­
ismerjük s vállalkozását pártoljuk.

A könyvet a Stephaneum állította ki. Ez­
zel, azt hisszük eleget is mondottunk a könyv 
külső formatökélyéről.

Dr H L.

Magyarok vasárnapja Az amerikai 
katholikus magyarság hivatalos lapja tudvale­
vőleg a clevelandi Magyarok Vasárnapja ez. 
hetilap, amely hazai politikai viszonyainkat il­
letőleg a néppárt elvi alapján áll Az immár 
hatodik évfolyamát élő lap karácsonyi száma a 
szokottnál bővebb tartalommal s számos illusz-
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tráczióval jelent meg. Az illusztrácziók anten- 
kai magyar katholikus templomok, iskolák, 
plébánosok, plébániákról közölnek érdekes 
fénykép fölvételeket, amelyek az egyes plébá­
nosok leírását kisérik hitközségeikről. A tar­
talmas újság nem egy érdekes részletét tárja 
föl amerikai magyar hittestvéreink életének s 
az arczképcsoportból itt-ott talán ismerősökre 
is akadunk.

Mint a hit buzgalmi és keresztényszocziális 
élet szempontjából kiválóan tanulságos közle­
ményt, adjuk Böhm Károly clevelandi plébános 
lapszerkesztő czikkének első részét mai szá­
munkban. A befejező közleményt keddi szá­
munk hozza. Bőhmről, akit nem hiába nevez­
nek az amerikai magyar katholikusok aposto­
lának, Vay Péter gróf is különös elismeréssel 
szólott nagyváradi előadásában. A lap az ő al­
kotása s az ő szellemi vezetése alatt áll. Akinek 
módja van hozzá, érdekes olvasmányra akad 
benne. Hetenkint egyszer, csütörtökön jelenik 
meg s előfizetési ára Magyarországra 2 dollár 
50 czent. Megemlítjük még itt, hogy a kará­
csonyi szám magyarországi rovatában a Szent 
László nyomda ellen elkövetett merényletről is 
részletesen megemlékezik.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Vasárnap: d. u. Sárga csikó, este Rip — 

Rip.
Hétfő: Dorrit kisasszony A.
Kedd: Mulató Istenek. B.
Szerda: Rip — Rip. C.
Csütörtök: Boccacció A.
Péntek; Udvari tanácsos (először. B.)
Szömbat: Udvari tanácsos. C.
Vasárnap: d. u. Lotty ezredessel, este 

Üdvöske.

A mai előadások. Vasánap lévén, két 
előadást tart ma a Szigligeti színház, délután 
3 órakor fél liülyárak mellet népszinü előadása 
lesz a >Sárga csikó« megy elsőrendű szerep­
osztás mellett. Este a szezonban először álta­
lános közóhajra a bűvös zenéjü »Rip Rip«-et 
elevenítik fel. A vadászt Székely Gyula, Lisze- 
thet Bárdos Irma játssza.

A hét műsora Hónap az A bérlők igé­
nyeinek kielégítéséül »Dorrit kisasszony» megy 
a színházban először, ezt követi kedden Lehár 
szép zenéjü nagy operttje, a »Mulató Istenek«, 
szerdán »Rip Rip«, csütörtökön »Boccacció«. 
Az élvezetes zenés estén után vígjáték-premier 
lesz Bérezik Árpádnak a Vígszínházban sikerrel 
bemutatott szatirikus uj vigjátéka, az »Udvari 
tanácsos« kerül bemutatóra pénteken és szom­
baton megismétlik. Vasárnap ismét két zenés, 
népszerű darab lesz műsoron. Délután »Lotty 
ezredesei«, este pedig »Üdvöske« kerül elő­
adásra.

Újdonságok Az operettszemélyzet a zon­
gorateremben próbálja szorgalommal a legköze­
lebbi újdonságot, a »Bohémszerelem«-et, e miatt 
a színpadon az »Udvari tanácsos« és az Öran- 
angyal előkészítése foglalkoztatja a drámai, il­
letve vígjátéki személyzetet. Uj betanulás alatt 
áll a Kis pajtás és a Peleskei nótárius.

Igazságszolgáltatás.
Esküdtek névjegyzéke 1906 évre.

Most jelent meg az 1906. évre kisorsolt 
esküdtek névjegyzéke, mely szerint a rendes 
esküdtek száma 540 és a pótesküdteké 150. 
A pótesküdtek nevei a következők.

Pótesküdtek:
Almási József, András Gusztáv, Andriska 

Károly, Atyim Péter, Baczonyi Sándor, Balaton 
Sándor, Balogh János, Barabás Szilveszter, 
Baumeister Ernő, Bánáty Márton, Bencz G>ula, 

Bene István, Berghold Ödön, Berkovits Her­
man, Bodnár János, Bodó Imre Boros Lajos, 
Bumbera Imre, Bux Miksa, Csák György, Csego 
János, Cseprega Miklós, Csorna György, Czeg- 
lédy Jeremiás, Dajka Ambrus, Debreczem La­
jos, Dobos Menyhért, Dull László, Eszén) i 
József Fazekas Márton, Fei Rezső, Feigenbaum 
Lajos.' id. Fekete Sámuel, Feldmann Izidor, 
Feldman Márton, Feldman Mór, Felvinczy 
fajos Flanta Mihály, Fodor Ambrus, Bodor 
Lajos, Fóris György. Fóris Mihály, Friedmann 
Ede, Fudally Bálint, Furka Ferencz, Fülöp 
Mihály, Gasperik János, Gábor György, Gebei 
János Gonda Zsigmond, Gödény Sándor, Gra- 
mantik János. Grünberger Izsó, Grünvald Jenő, 
Gyenge Imre, Hajnal Árpád, Hant Béla, H.nzh 
József, Harmos János, Hartmann József, Heffer 
József, Herczegh Lajos, Hermmann Ferencz, 
Hotya József, Huszár Adolf, Imrék Károly, 
Iványi István, Jeney Imre, ifj. Joó Ferencz, 
Juhász Benedek, Kajetán J , Krempánszky Lajos, 
Kalotai István, ifj. Kalla András, Kállai Albert, 
Kepes Mór, Kezdődi Géza, Kezdődi Gyula, 
Kiss Gyula, Király Zsigmond, Sz. Kocsis János, 
Kőky András, Kolláti Károly, Kosztelni Márton, 
Kovács Kálmán, Kovács Pál, Kuglis János, 
Kurcz Ignácz, Kürti Ferencz, Künzler János, 
Lebovics Rudolf, Leitner Lajos, Lovas Dániel, 
Lukács Antal, Maczák István, Mihálovics János, 
Milibák József, Moldován Sándor, Moknács 
János, Mokri János, Molnár Henrik, Nagy Gyula, 
Nagy Károly, Némethy Antal, Óváry Lajos, Paizs 
Béla, Palóczy Károly, Papp György, Pekarik Endre 
ifj. Pintér Sándor, Polonkay Gyula, Rácz János, 
Rákosi Viktor Rigli József, Sarkadi Sándor, 
Sinka László, Stagl Kálmán, Stern Lipót, ifj. 
Strobek Károly, Szabó Károly, Szabó Miklós, 
ifj. Szakács József, Szántai Gyula, Szántai 
István, Széles Lajos, Széles Sándor, Sziládky 
Ernő, Szilágyi Tivadar, Szirmai Lajos, Tárnoki 
László, Tátray Sándor, Tepper Károly, Tirin- 
ger Ferencz, Topsál Vilmos, Tóth Imre, Török 
Sándor, Tunyogi József, Turóczy Gyula, 
Újlaki Sándor, Újvári Vilmos, Voszka Ferencz, 
Vajnovszky József, Varga András, Vaszil György, 
Váczi Benjámin, Vendt Ferencz, Vicsai István, 
Wagner Mihály, Zimányi András, Zsembinszky 
János.

(Vége.)

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Január 20. Jogászbál.
Január 28. A 48-as népkör bálja
Január 31. Városi bál.
Február 4. A Nagyváradi Katholikus Legény- 

egylet bálja.
Február 10. A biharmegyei és nagyváradi 

nőegylet rózsa-estélye.

Tánczmulatság a jégpinezében A 
Peczeszőlősi Olvasó-Egylet saját könyvtára ja­
vára 1906. január hó 21-én, azaz vasárnap az 
újonnan restaurált sörcsarnok vagy jégpineze 
helyiségében zártkörű tánczvigalmat rendez. 
Kezdete este 7 órakor. Belépti dij: személyen­
ként 1 korona. Felülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kitűnő 
zenéről a rendezőség, Ízletes ételek, italokról 
Gulyás Gyula vendéglős gondoskodik.

Rendezőség'. Kopasz István báli elnök, 
Roskovits Béla egyleti jegyző, ifj. Szlatkay Mi­
hály egyleti pénztárnok, Csáky Mihály ellenőr, 
Szabó János háznagy, Szlafkay Ferencz táncz- 
rendező b. elnök, id. Szlafkay Mihály, Szidor 
Mihály, Béres István, Szlafkay István, Ridi 
Károly, Ridi Sándor, Ridi György, Ridi Jó­
zsef, dr Molnár Leó, id. Mihalek István, Bog- 
dándi Gusztáv, Guzman Sándor, Zsunk Fe­
rencz, Gyarmathy Kálmán, Papp János, Ridi 
István, ifj. Ridi György. Szidor József, ifj. Mi­
halek István, Réteg Ignácz, Mikusay Ozmán, 
ifj. Jéger Ignácz, Pikker Mihály, Katona 
Sándor.

A Nagyváradi Katholikus Legény- 
egylet bálja. Híven eddig gyakorolt jó szo­
kásához ezidén is megtartja nagyszabású, zárt­
körű bálját derék legényegyesületünk, amely­
nek szorgalmas aranyifjusága a komoly munka 
mellett a maga idején és helyén a szórakozás­
ból is kiveszi mértékletesen a maga részét. A 
bálra a következő meghívót bocsátotta ki a 
rendezőbizottság:

A Nagyváradi Katholikus Legényegylet 
1906. február hó 4-én a »Zöldfa«-szálló nagy­
termében zártkörű bált rendez. Belépődíj: sze­
mélyjegy 2 korona, családjegy 4 korona Jegy 
kizárólag a meghívó előmutatása mellett vált­
ható. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hir­
lapilag nyugtáz a rendező bizottság. Kezdete 
este 8 órakor. A zenét Dula Miklós zenekara 
szolgáltatja.

Vucskics Gyula dr, elnök. Kugler Albert, 
v. elnök. Mellau István, igazgató. Szolnok Jenő 
dr, titkár. Széles Lajos, pénztárnok. Ováry 
Lajos, ellenőr. Sikli József, II. titkár. Rotten- 
steiner István, 11. pénztárnok. Kauczil István, 
dékán. Krüger Aladár dr, vig. biz. diszelnök. 
Ifj. Barza József, v. b. elnök. Pásztor Lajos, 
v. b. jegyző. Vigalmi bizottság: Arnóczy József, 
Demkó Pál, Eisele Antal, Fülöp György, K. 
Kürti Lajos, Galló János, Kotesz Károly, Krupka 
Ferencz, Kádár János, Lipiczky Gyula, Nagy 
István, Rump Béla, Veress János, Setyerov 
Zsigmond. Rendező bizottság: Bauer Nándor, 
Barza Antal, Bodó Péter Pál, Bencsik Béla, 
Bujdosó Sándor, Chaura Rudolf, Daka János, 
Haláti Ferdinánd, Henn János, Horváth Károly, 
Gózsa Lajos, Kállay Pál, Kmetz Sándor, Kö- 
rözsi Sándor, Simon Károly, Szabó József, Su- 
hajda József, Tiszay József.

TÁVIRATOK.
A válság.

Utazás a béke körül.
Budapest, jan. 13. (Saját tud. táv.) 

Hogy lesz-e béke és, ha igen, mikor, 
hogyan, azt ma ép olyan kevéssé tud­
juk, mint hónapkkal ezelőtt. De hova 
jutnánk, ha nem volnának békekombiná- 
cziók. Biz azok ma is vannak bőven. A 
bécsi félhivatalos szerint a békealkudo­
zások nemsokára befejeződnek. Lukács 
bécsbe megy a király elé s beszámol 
akcziója ereemányéről. Jobban mondva 
eredménytelenségéről. A kormány föl­
ajánlotta lemondását a kibontakozás el­
lenében. Szó van azonban másrészt hi­
vatalnok minisztériumról is, amelynek föl­
adata lenne a sürgős államügyek elinté­
zése. A béke a nevezett forrás szerint 
most azon hiúsult meg, hogy a koaliczió 
az ujonczjutalékot nem volt hajlandó 
megadni. A költségvetési provizórium, 
valamint a kereskedelmi szerződés be- 
czikkelyezése körül azonban nem tá­
masztott volna akadályokat.

Eddig az egyik bécsi lap. A másik is 
mond valami újat. Azt, hogy Andrássy 
egyelőre eltekintene a magyar vezényszó­
tól. Most egyelelőre be kell érni bizonyos 
a hadseregre vonatkozó régi jogok biz­
tosításával, amelyek azonban, ha felsőbb 
helyről kellőleg kidomborittatnának, nem 
mint uj jogok, vagy vívmányok lennének 
föltüntetendők, hanem, mint a kiegyezési 
törvény természetes folyományai. Dehát, 
ki tudná ezeket a híreszteléseket ellen­
őrizni!

Egyik képes budapesti estilap a leg­
utóbbi béketárgyalások folyamán fölnie-



19G6 január 14 TISZÁNTÚL 7

riilt békeföltételeket a kővetkezőkben véli 
csoportosítani: 400 millió hadügyi hitel, ' 
' kereskedelmi szerződések ratifikálása, ■ 

a vámkérdés elodázása 1917-ig, ház- 
szabályrevizió, a vádinditvány es meg 
toriás elejtése, meg nem szavazott adók, 
tijonczok, önkéntes jelentkezők beszol- 
áltatása, a törvényhatóságok ellenállásá­

nak megszüntetése, sőt a közigazgátás 
államosítása is.

Miután azonban a föltételeket az el- 
I nzék nem hajlandó teljesíteni s a ki­
bontakozás iránt a bizalom ismét meg­
rendült, a kormány teljes erővel és erő­
szakkal a törvény hatóságok ellenállásának 
1-törését tűzi ki föladatul maga elé s a 
legnagyobb presszióval fog dolgozni. — 
így a harmadik kombináczió.

A vezérbizottság.
Ennyi fikczió után végre jól esik 

egy kls pozitívum. Ez a vezérbizottság 
mai ülése, amelyen Apponyi jelentést 
tett az alispáni kiküldőitek határozatáról 
a nemzeti ellenállás egyöntetűsége érde­
kében. A bizottság tudomásul vette a 
jelentést. Majd a külkereskedelmi szer­
ződések tárgyalása került szóba. A vezér­
bizottság tiltakozott a jogtalanul kezde­
ményezett tárgyalások ellen, amelyekből 
a nemzetre kötelező határozatok amúgy 
sem származhatnak. A bizottság fölfogja 
szólítani a kötelékébe tartozó valamennyi 
szövetkezett ellenzéki párt elnökségét, 
hogy pártja körében hasonló szeli mben 
indítson mozgalm t.

Majd a póttartalékosok segélyezése 
került napirendre Hadik János gróf in­
dítványával. Elhatározták, hogy fölhívást 
bocsátanak ki, első sorban a földbirtoko­
sokhoz, gyárosokhoz, részvénytársulatok­
hoz, hogy úgy humanitárius, mint nem­
zeti szempontoknál fogva póttartalékos 
alkalmazottaikat ne hoccássák el kímé­
letlenül, ha máskülönben joguk is volna 
hozzá. Fölhívást intéznek továbbá az al­
kotmányvédő képviselőkhöz, hogy me- 
gyénkint tudakoljak ki a póttartalékosok 
családjait s a vármegyék területén meg­
felelő segélyakcziót indítsanak.

A debreczeni vizsgálat.
A debreczeni rendőruralom jól megérde­

melt sorsára jut. A névtelen leveleken fölhá­
borodott lakosság hasonló fegyverekkel akar 
visszafizetni s a badarabbnál badarabb főijeién 
tések egymást érik. A följelentések néha tisz­
teletlenek is. így például névtelen följelentést 
tettek Wolafka Nándor püspök, kisprépost 
ellen, aztán Kiss Áron szuperientendens ellen. 
Krausz főrabbi ellen szintén. Efajta otromba­
ság ellen a jóizlés és köztisztesség minden­
esetre tiltakozik.

Ettől eltekintve azonban általában véve. 
humoros oldalról fogják föl most már város­
szerte a nagy hajszát. Sőt egyik-másik ember 
szinte jónéven veszi. Legalább forgalomba 
hozza a nevét. Jóizü história esett meg az 
előállítások közben Kardos Samu dr ügyvéd­
del. Az ötletes fiskális, aki dilettáns író is, 
egyik kezében Kossuth munkáinak második 
kötetével, a másikban fésűvel, fogkefével jelent 
meg, miután minden eshetőségre, tehát első 
sorban a letartóztatásra kellőleg elő akart ké­
szülni. Névtelen följelentés alapján azzal vá­
dolták, hogy a főispánt ütötte.

Kardos azonban igazolta, hogy már esti 
V órakor ágyban volt, mert megunta a komé­
diát. Erre aztán elbocsájtották.

Kovács Gusztáv, aki mindenáron mégegy- 
szer neki akar menni a népharag kemény fa­
lának, a jövő hét végén ismét megérkezik Deb- 
reczenbe. Az egész helyőrséget kirendelik eléje 
a vasútra, nem különben 150 csendőrt.

A turóczi installáezió.
Köcsön Lajost ma installálták Turóczszent- 

mártonban.
Tizenkét pánszláv bizottsági tag, továbbá 

a zsidó Haas Jakab dr tiszti főorvos, valamint 
Koffer trafikos jelenlétében trafikálta ki a főis­
pán úgynevezett esküjét. Köcsön főispán köl­
csön kérte erre az alkalomra Bothmer Miklóst, 
aki t tkári minőségben kisérte s akit főjegyző­
nek nevezeti ki. Bothmer vezette a jegyző­
könyvet s ő olvasta az eskümintát. Köcsön 
annyira beleélte magát a helyzetbe, hogy még 
beszédet is mnndott, amelyben a nemzetiségi 
törvény szigorú végrehajtását ígérte. A megye­
házát különben csendőrök, és katonák őrizték.

A pánszlávok nyelt zsijével fogadták a 
főispán beszédjét s a hírhedt Hej szlováczil / 
énekelték. A magyarság az utczán végig a 
himnuszt, meg a Kossuth-nótát énekelte. Dél­
után három órakor Köcsön főispán Budapestre 
utazott. Tüntettek ellene, de a csendőrség meg­
oltalmazta s a tüntetőket visszaszorította. Be­
niczky Kálmán alispán kijelentette, hogy a fő­
ispánnal, mint magánemberrel érintkezik ugyan, 
de hivatalosan, mint főispánnal nem tárgyal 
vele.

hogy a vizkereszt ünnepet az idén nem Péter- 
várott, hanem Carskojeszeloban fogja megtar­
tani.

Zsidó forradalmárok.
Budapest január 14. (Saját tud. távirata.) 

Varsóból jelentik, hogy a forradalmárok varsói 
szervezőbizottságának összes tagjait letartóztat­
ták, kik kivétel nélkül zsidók. A rendőrség 
letartóztatta továbbá a zsidó forradalmi tör­
vényszék tagjait is, kik épen egy czukrászüz- 
letben gyűlést tartottak és halálos ítéleteket 
hoztak.

A perzsa sah bátyja Becsben.
Budapest, január 13. (Saját tud. távirata.) 

Becsből jelentik, hogy a perzsa sah testvérbátyja 
ma Párisból két fiával odaérkezett.

A főváros ellenállása.
A fővárosi kerületek vezérférfiai ma érte­

kezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
ha törvényes kormány márczius 1-ig nem ala­
kul, nemcsak hogy a meg nem szavazott adó­
kat nem szolgáltatják be, de még fokozottabb 
ellenállást kezdenek, a vidéki törvényhatósá 
gok mintájára.

A kalocsai intronizáczió.
Budapest, január 13. (Saját tud. táv.) 

Városy Gyula dr kalocsa-bácsi érsek hol­
napi ünnepélyes beiktatására, mint Ka­
locsáról jelentik, nagyban folynak az 
előkészületek. Az érsek már ma fogadta 
a küldöttségek egyrészét. A helybelieket, 
így első sorban a klérust, továbbá a köz­
ségi elöljáróságot, az 
kát, a tantestületeket és 
egyesületeket Holnap fogadja 
küldöttségeket.

És pedig Pest, valamint Bács-Bodrog 
vármegyék, továbbá Zombor, Szabadka, 
Baja, Újvidék és Zenta városok küldött­
ségét. Azután több országyyülési képvi­
selőt, a nagyváradi, székesfehérvári és 
Csanádi káptalan küldötteit, valamint a 
vidéki tanintézetek deputáczióit.

A vidéki küldöttségek az érsek ven­
dégei. Városy érsek a nap emlékére a 
város szegényeinek 1000 koronát, jóté­
kony czélra 1300 koronái adott. A vá­
ros lobogódiszl öltött, este kivilágították 
s fáklyásmenetet rendeztek.

Az orosz forradalom.
Pétervárról jelentik: január 19-én lesz az 

oroszok vizkereszt ünnepe, amelyen tudvalevő­
leg tavaly a téli palota ellen a végzetes lövést 
tették. Trepov tanácsára a czár elhatározta,

áliamhivatalnoko-
a különböző 

a vidéki

NYR/ITER

BUTŰR-1PRRTELEP
Nagyvárad, Szent László tér 

RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett.
Telefonszám az egész megyére 584.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogybtor
nagyraktáramban

modern szalon -, ebédlő-, háló- és 
fürdőberendezések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbntorok a 
lehető legszolidabb árszámilás inellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.
Saját műhelyemben 
személyes felügyeletem mellett készülnek 
minden e szakmába vágó asztalos, kár­
pitos és disaiiő stb munkák, javí­
tások a legjutányosabb árszámitás mellett

Tisztelettel

Büchler Márton.
\

Ili

tanítása és tanulása I
izépiskolába készülő |középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára 
Irta RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában. 
Szilágyi Dezső utcza 5. S2. 

<-^©1 Ára 20 fillér.
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.
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REGÉNYCSARNOK.

Gyoi’flyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim 21.

Fontát hátúiról: oldalról taszigálták. Észre 
sem vette, nem látott egyebet, csak atyjának 
szürke fejét s a panaszos énekek visszhangzot­
tak lelkében. Majakin, aki mellette lépdelt, 
egyre beszélt s a fülébe suttogott:

— Nézd csakl Ezer meg ezer ember tola­
kodik köréd. Meg a kormányzó is itt van . . . 
a polgármester ... az egész tanács ... és 
mögötted — nézz csak hátra — Pavlozna Zsó­
fia ... A város tisztelte Ignáczot.

Eleinte nem is hallotta Foma Majakin 
suttogását, de mikor Medinszkáját említette, 
önkéntelenül megfordult s megpillantotta a 
kormányzót. Valami kellemes érzés támadt 
benne az előkelő férfiú láttára, akinek mellét 
rikító rendszalag és sok ragyogó rendjel díszí­
tette.

Ma akin egy pillanatig a gyászdalt dudo- 
rászta, aztán megint suttogni kezdett:

— Hetvenöt ezer rubel nagy pénz. Az 
ember megérdemli érte az ilyen kíséretet . . . 
Hallottad, hogy az alapkövet tizenötödikén 
teszik le ? Éppen az emléknapon.

Foma újból megfordult s pillantása a Me 
deszkájáéval találkozott. Nagyot sóhajtott s 
hirtelen úgy érezte, hogy megkönnyebbült, 
mintha meleg napsugár érné lelkét, amely 
fölolvasztja bánatát. Egyúttal eszébe jutott az 
is, hogy nem illik jobbra-balra tekingetnie.

A templomban fejfájás gyötörte Fomát s 
szédülni kezdett. A sűrű levegőben, amely 
porral, emberek leheletével s tömjénszaggal 
volt telítve, lassan, rezegve égtek a gyertyák 
A temetőben már hangos és fájdalmas zoko­
gás vett rajta erőt. Majakin megragadta a kar­
ját, elvitte őt a sírtól s szemrehányó hangon 
mondta:

— Ejnye de kishitű vagy. Hát azt hiszed, 
hogy nekem nem fáj ? Én is szerettem, ismer­
tem az értékét . . . Dehát, mit csináljon az 
ember . . . Harmincz évig volt a legjobb 
barátom . . . Te még fiatal vagy . . . Én öreg 
ember vagyok s az egyetlen baiátomat teme­
tem. Valóságos koldus lettem . . . nem lesz 
nekem már barátom.

Majakin hangja reszketett s ezinte csikor­
góit, apró szeméből pedig egyre szivárogtak a 
könnyek. Nagyon megvolt hatva s szinte 
gyöngébbnek látszott, mint Foma, úgy hogy 
a fiatal ember a kebléhez szorította s igy 
szólt:

— Ne sírjon, öreg , . . édes öregem, ne 
sírjon . . ,

l-'gy, úgy) — mondta még egyszer 
Majakin gyönge hangon, nagyot sóhajtot s 
aztán megint átváltozott jellemszilárd vén 
emberré — Nem szabad siránkoznod— foly­
tatta aztán titokzatos hangon, miközben Foma 
mellé ült a kocsiba. — Most te vagy a had­
vezér s bátran kell vezetned a katonáidat. A 
te katonáid a rubelek s neked sok katonád 
van . . .

Fomát bámulatbs ejtette az e hitelen át­
alakulás, melyet az öreg produkált, szótlanul 
hallgatta Majakin szavait, melyek olyanok vol­
tak, mintha rögöt dobtak volna valakinek a 
sírjára.

— Kivel harczoljak ? — kérdezte Foma I 
sóhajtva.

— Msjd meg megtudod azt is. Megmondta 
atyad, hogy én okos és tapasztalt óreg ember i 
vagyok, akire jó lesz hallgatni.

— Mondta,
— No, ha mondta, akkor figyelj rám Ha ; 

az én okosságomat a magad erejével párosi- í 
tód, nagy győzelmekre van kilátásod 
Atyád előkelő ember volt . . de két dolgot ' 
nem értett. Nem látott a jövőbe s nem tudott j 
szót fogadni nekem. Nem az eszével aratta a 
diadalait, hanem a szivével. Oh, mi minden > 

lehet még te belőled . . . Gyere hozzám lakni, 
otthon a nagy lakásban elunod magad.

— Ott a néni.
— Anflsza beteg. Az sem bírja már na­

gyon sokáig.
— Ne . . . ne beszéljen igy kérte Foma 

csöndesen.
— Dehogy nem. Miért ne beszélnék ? 

Nem vagy te vénasszony, hogy a haláltól félj, 
a haláltól nem kell féllni, ha az ember hiva­
tásának élt. Az embernek pedig az a hivatása í 
hogy az életét föntartsa. Az ember tőke, olyan ' 
mint a rubel. Rézgarasokból és kopekből van j 
összetéve. Hallod ?

— Hallom . . .
— Érted ?
— Értem.
— Dehogy érted — mondta Majakin két­

kedő hongon.
— De csak azt az egyet mondd meg, mi­

ért kell meghalnia az embernek ? — kérdezte I 
Foma halkan.

Majakin szádakozva nézett Fontára s igy i 
szólt:

KÖZGAZDASÁG.
A Központi Takarékpénztár ma, va­

sárnap, 14 én délelőtt fél 11 órakor tartja évi 
közgyűlését.

A gabonatőzsde

Búza oki. — — — 
Rozs oki. re — — 
Tengeri április 1906

határideje.
Budapest, jan. 13.
— - 16 38
— —■ 13-16
— — 13 38

Gyomorbajosok figyelmébe!
Mindazok, kik hülés, gyoniormeglerbelés, igen meleg vagy igen hideg és rossz, vagy nehezen 

emészthető eledelek, úgy rendetlen életmód által

gyomorhülés, gyomorgörcs, gyomorbaj, nehéz emésztés, elnyálkásodási 
bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használat" 
ban van. Ez a hires

vértisztitó és emész ést elősegítő
I Ilricli Hubert-féle növény-bor.

Ezen növény-bon kitűnő gyógyhatású növényekből s jó borból van készítve 
erősíti s eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetét anélkül, hogy hajtószer 
lenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rósz és betegséget okozó elemektől és elő­
segíti az uj vér képezését.

A növény-bor idejekorán! használata által a gyomorbajokat még csirájukban elfojtja. Ezen 
szer az összes ilyen fajta szerek felett áll. Fejfájás, felböfögés, gyomorégés, széíszorulás, 
émelygés, hányás, mely idült gyomorfájásoknál nagy mértékben lépnek fel, ezen szer egy­
szeri használata után megszűnnek.

S7Pk <570^11 líí Q annak kellemetlen következményei, u. m.: szorongatás, bél-
MLCAOLUl UJdo górcsők, szívdobogás, Álmatlanság, továbbá vértódnlás 

a májban, légben és aranyér bántalmak ezen kittinő gyógyhatású növény-bor használata által 
gyorsan és fájdalom nélkül megszűnnek.

E növény-bor megakadályozza az emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képességet és 
eltávolít könnyen székelés á'ial minden rossz anyagot a gyomor- és belekből.

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen- ppcptT rendszerint rossz, emésztés következménye hiányos vérképzés és a májbeteg állapotá- 
& 4 b<'d Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, idegfeszitések, lehangoltságok
álmatlanságok, főfájások a betegeket sokszor leverik.

, ,A növény-bor a gyenge életerőnek uj elemet ad. A növénv-bor emeli az ét­
vagyat, növeli az .emésztést es táplálkozást, uj erőt és életet ad.

Szarni alan elismerő- es köszönő-levelek adnak erről bizonyságot.
r !• kapható üvegekben 3 gs 4 koronáért Nagyvárad, Püspöki,
hsaim Bihar, Koros- l arjan. lereg-Böszörmény, Mező-Keresztes, Koraádi, Zsadán Marcziháza 
DiT'^ Kémer’ Margittá, Székelyhid, Szalárd. Bihar,

nw’i g\L| ' ,J; k/ss-Marja, Konyán Hosszu-Pályi, Derecske, Berettyó-Ujfalu. Zsáka,
C °a’' fcarkad’ Kötégyán, Gyula. Doboz. Békés Békés-Csuiba stb. stb.
firAín 6 ég na *S Maeyarország összes nagyobb és kisebb városok összes gyógyszer-

vár,8don kidének 3 és több üveggel ezen növény-borból 
Ausztria és Magyarország összes helységeibe eredeti árukan.

Utánzásoktól őrizkedni!!
lessék mindig az „Ullrich Hubert-féle íiövény-tiort” kérni

Zab ápr.-ra — — — — 1316 
Repeze aug.-ra — — — — 2106

Értéktőzsde.
Budapest, jan. 13.

Oszrák hifelrészvény — — — 678-— 
Magyar hitelrészvény — — 706-—
Leszámítoló bank — — — 499’— 
Rimamurányi — — — — 548' — 
Osztrák-rn. állainvasuti részvény 681-75 
Közúti vasút — — — — 582 50 
Városi villamos vasút — — 316'50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 jan. 13 ári 
Magyar aranyjáraddók4°/0 — — — 11’85
Magyar koronajáradék 4—®/0 — — 96’45
Magyar koronajáraeníekék1/,0^ — — 87- 
Magyar földtehero tehermps kötvény 4\. 96’65
Horváth-szlavon földsorsjegg lesitési kötvény 96 5(j 
M gyár nyeremény di soésiu-kölesön — 215,—
Tisza-szab. és szegerseájegy-kölcsöu — 160’
Osztrák járadék papírban — — — 99'75
Osztrák járadék ezüstben - — — 100 25
Osztrák korona járadék — — — j j7-50
Osztrák járadék aranyban — — — 100 20
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 157’50
Oszrták-magyar bankrészvény — — 16.30
Magyar hitelbank részvény — — — 796 60
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 678'— 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 680 — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 14
Német birodalmi márka — —• — — 117 57 
London vista — — — — — — 240 20
Paris vista — — — — — — 95’67
20 márkás arany — — — — — 23 52

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.



AMERIKAIBB 
«^ÁRUHÁZ 

kézmű- és női divatáru raktár
Naflyvár»<i, fő utcza (Bazár épület)

Az összes farsangi czik- 
kek megérkeztek, gyönyörű 
gasék,flitterek,ésdiszitési 
hozzávalók óriási válasz­
tékban kaphatóka minden­
kit mglepő olcsó árban.

Az Amerikai Aruház olcsó árai 
utolérhetetlenek !

Aláírási felhívás
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár

uj sorsjegyeire
A Pesti Hazai Takarékpénztár SORS­

JEGYEIBE előjegyzéseket az eredeti kibocsátási ár­
folyamon már most elfogadunk.

A sorsjegyek felerésze április hónapban kerül 
kibocsátásra és az akkor közzéteendő hivatalos ter­
vezetből közölhetjük, hogy a

Pesti Hazai Első Takarékpénztár sorsjegyeinek évenklnt 
HÁROM HÚZÁSA lesz,

egy K 600,000 (hatszázezer korona) és
két K 300,000 (háromszázezer korona) 

összegű főnyereménynyel, 50,000 K. 40,000 
20,000 K stb., stb. minden hozásnál száznál több 
melléknyeremény nyel.

A legkisebb nyeremény, melyet minden sors­
jegynek nyernie kell, 105 kor.-tól 125 koronáig

K,

emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménynyel 
kihúzott sorsjegy tulajdonosa egy nyereményjegyet 
kap, a mellyel a további nyereményhuzásokon 
játszik.

Ezen sorsjegyek úgy a nyeremények nagysága 
mint a játékterv összeállítása tekintetében minden 
eddigi hazai sorsjegy nyerési kilátásait messze felül 
múlják. — Az uj sorsjegyek iránt méltán mutat­
kozó nagy érdeklődés következtében ezek árfolyama 
előre láthatólag jelentékenyen emelkedni fog, azért 
ajánljuk, hogy jegyzéseit mindenki haladék nélkül 
teljesítse. — A jegyzéseket beérkezésük sorrendje 
szerint fogjuk figyelembe venni. — A kibocsátási 
árfolyam kb. 140 korona lesz. — Jegyzési bejelen­
tésnél drb.-ként 5 kor. fizetendő foglaló fejében.

Ezen uj sorsjegyekre drb.-onkint 120 korona 
előleg kölcsönt adunk olcsó kamatláb mellett.

Globin

Od .iLede'P

legjobb és legfinomabb 
czipötisztitószer

A butorvásárlók figyelmébe.

Olcsó

BÚTOR 
gyári árban, kezesség mellett 

háló-, ebédlő-, 
szalon- és úri- 
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

Magyar Mübutorgyár 
részvénytársaságnál 

Nagyváradon, Fő u. elején. 
Üzletvezető: PORJESZ HERMAN. 
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-bereudezé- 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és

Nagyváradi Takarékpénztár Részvénytársaság (Teleky-utcza)

Aláírási felhívás.
X A Pesti Hazai Első Takarékpénztár * 
t UJ SORSJEGYEIRE | 

előjegyzéseket az eredeti feltételek mellett, a inai naptól kezdve elfogadunk,
W Ezen sorsjegyek körülbelül 140 koronás árfolyamon bocsáttatnak ki s biz- dL

tonságuknál, játéktervüknél és olcsóságuknál fogva felülmúlják az összes hazai sorsjegyeket, ők)

Minden sorsjegynek nyernie kell*
Évenkint 3. húzásuk lesz : 600000, 300000, 300000, koronás fő és ® 

50000, 4-OOOO, 20000, koronás melléknyereményekkel. w
Az uj sorsjegyek iránt mutatkozó rendkívüli érdeklődés következtében kérjük 

az előjegyzést mielőbb teljesíteni, melyet beérkezésük sorrendje szerint fogunk figye- gfe 
lembe venni. #
Jegyzésnél darabonként — 5 — korona fizetendő foglaló fej eben.

Ezen uj sorsjegyekre a legmagasabb előleg kölcsönt nyújtjuk „L 
olcsó kamatláb mellett. Gw

Polgári takarékpénztár részvénytársaság |
1453. Kossuth Lajos utcza 4. sz.

Dr Dnlitinr Inl/nh szanatóriuma és vizgyógyintézeterOlliZOr JaK3D Nagyvárad, Szilaö‘Dezs0’a'7,sz'
Bejáró és bennlakó betegeknek egész éven át nyitva.

Vizrrvóírymódok, villany« yógyászat, szénsavas-, törpefenyö-, ásványfürdők, Jorrólég-
I kes^léaf gőzszekrény, pöstyén-iszapkóra Inhalatiók. Vlbratlós massage. Hizlaló- 7s
Z sovány i tó-gyógymód. --- — „
3 Javallta: Idegesség minden neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, légzőszervek beteg-
I ségeinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál.
I Kitűnő gyógyeredmények. — Állandó orvosi felügyelet. — Olcsó arak.
§ Penzió (lakás, ellátás) naponta 5 és 7 korona. »»

költségvetések. jtjb

g
g

szembe, á városi Bazár-épületbe, az Amerikai-áruház mellé. ||
Hol taWa lltmi, b1l,-l!q(tMM«IHit.1l. kirak a Lgolcsrtban szerezhetők be, «««»• alándík X'“"
- kok, gjtruk-kocsik. rtfora-szekmk, wlf inszersnlct MM Is. Snl ek_ , „ ~ .
Teljes Xa TrSA KORONA- és FILLÉR-BAZÁR. Fo-utcza,

tisztelettel' Ä11 <7'® -Ä- , ■városi Bazár épület. Telephon 130.
23»aa»fiMöi



A Biharmegyei Takarékpénztár
NAGYVÁRADON 

zárszámadásai 1905-ik évről.
TARTOZIK KÖVETEL

f.TEHERf.KVAGYON K

Pénztári készletek..........................
Váltó-tárcza...................................
Jelzálogilag b.'zt--sít--tt köve elések
Lombard előlegek •
Intézeti zálogházi kihelyezések ■ •
Értékpapírok és pénznemek ■ • •

Intézeti ház....................................
Folyó számlái a dósok és bankári

követelések ...............................
Leltár teljesen leírva......................

i

87017 
2967031 
564725
22028

209344 
1054103 
225000

2592214

16
75
19

71
40

85

•’--------
Részvénytőke ....................................
Tartalék-alapok: Rendes tartalékalap 

Értékcsökkenési alap
Nyugdíj-alap....................................
Betétek:Takarékpénztári betétek • 

Szunyogh Péter ösztöndíj 
alap 23087. sz. betéti könyv

Átruházott jelzálog-kölcsönök • • 
Hitelezők: Folyószámlái betétek • 

» » hitelezők
Fel nem vett osztalékok ....
Átmenő tételek: Előre felvett kamatok 

Lefüggő és szelvény- . 
kamatok és egyéb ; 
bevételezendők • •

Nyereség-egyenleg ...........................

370000 —
10000 —

5185940 70

2000 —

22956081
387288 86

1200000

380000
106094

i
5187940

54828

616849
246

14532
161472

50

74
40

67

85
90

36784

22251

55

70
i

7721965 06 7721965 06

|| í 1

Nyereség- és Veszteség-Számla

Nagyvárad, 1905. deczember hó 31-én.

VESZTESÉG. K
..

f. K f. ;
1

NYERESÉG. K f K f.

Üzleti kiadások:
Irodabér, perköltségek, illetékek, 

nyomtatvány ok, .bélyegek és egyéb 
költségek.....................................

Tiszti fizetések...............................
Adók.................................................
Leírások:
Per alatti követelésekből 10594.52 

Értékpapír és pénznemekből 4393.53 14988 05

29540
30580
27186

36
i

03
i

Nyereség-áthozat az 1904. évből • 
Tiszta kamat-jövedelem..................

Intézeti ház jövedelme..................
jutalékok és különféle jövedelmek •

3506 
215348 

12598 
28040

33
77
08
77

A már leirt követelésekből befolyt 4273 39 10714 66
Az 1905. évi nyereség..................
Ehhez az 1904. évi nyereség-áthozat

157966
3506

57
33
■MM

161472

1

90

259493 95 259493 95

Fleischakker Gyula,

Mihelfy Adolf, 
Pokanovits Imre, 
Szunyogh Szabolcs,

vezérigazgató. Markoviig Sándor, czégvezető- 
IGAZGATÓSÁG:

Dr, Wallner Ödön, elnök.

Szunyogh Zoltán, Schvartcz Ferencz,
Dr, Schweiger Ede. Weiss Gábor,

Weinberger Jakab,

lókönyvelő. Fényes Kané, czégvezető-pénztárnok.
FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ragány János, elnök.

Kandel József, Dr. Moskoviu Miklós.

Dr, Márkus Lászlő, Wix Adolf.



Belépési felhívás!
A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“ 

1906. január 1-én nyitotta meg
Il ik é v t ár s u I a t á í, !

-------- MMMB------- I

A szövetkezet kizárólag azon czélnak szol- ; 
gál, hogy kötelező heti befizetések által, apró 
tőkék gyűjtésével fejleszsze s ápolja a takaró- i 
köss ági szellemet, lehetővé teszi, hogy kisebb . 
összegek is gyümülcsöző tőkévé nőhessenek s igy 
mindazoknak, kik keresetüknek csak kis részét ■ 
tudják félretenni, szövetkezetünk valóságos ' 
gyüjtöpénztára.

A kőtelező heti befizetés minden jegyzet 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után • 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt kiadatik. i

Tagok felvétele s az uj törzsbetéti könyvecs- j 
kék kiadása mai naptól kezdve d. e. 9 —12-ig ' 
d. u. 3—5 óráig a szövetkezet hivatalos helyi- ! 
ségében (Kossuth Lajos-utcza sz.) eszközöltetik. ■

Nagyvárad, 1905. nov. 6.
i

Az igazgatóság.

A u-ik évtársulat befizetési napjai'.

Szudán délután . . 3—5-ig.
Pénteken » . . 3—5-ig.

hirdetések
jutányos árban 

felvétetnek a

Felhívás jegyzésre! I

A Pesti Hazai Takarékpénztár SORSJEGYEIRE előjegyzéseket H 
az eredeti kibocsátási árfolyamon már most elfogadunk.

A sorsjegyek február hónapban kerülnek kibocsátásra és az akkor K 
közzéteendő hivatalos tervezetből közölhetjük, hogy a

Pesti Hazai Első Takarékpénztár sorsjegyeinek évenkint HÁROM HOZÁSA lesz, ■ 
egy K 600,000 (hatszázezer korona) és |||

két K 300,000 (háromszázezer korona) S
összegű főnyereménynyel, 50,000 K, 40,000 K, 20,000 K stb., stb. H 
minden húzásnál száznál több melléknyeremény nyel. SL-

A legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegynek nyernie kell, 105 B 
kor.-tói 125 koronáig emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménynyel ki- ß 
húzott sorsjegy tulajdonosa egy nyereményjegyet kap, a melylyel a további lg 
nyercményhuzásokon játszik.

Ezen sorsjegyek úgy a nyeremények nagysága, mint a játékterv össze- B 
állítása tekintetében minden eddigi hazai sorsjegy nyerési kilátásait messze B 
felülmúlják. — Az uj sorsjegyek iránt méltán mutatkozó nagy érdeklődés B| 
következtében ezek árfolyama előreláthatólag jelenlékenyen emelkedni fog, M 
azért ajánljuk, hogy jegyzéseit mindenki haladék nélkül teljesítse. — A jegy- 
zéseket beérkezésük sorrendje szerint fogjuk figyelembe venni. — A kibocsá- B 
tási árfolyam kb. 140 korona lesz. — Jegyzési bejelentésnél drb.-ként E 
10 korona fizetendő foglaló fejében. S

Biharmegyei Kereskedelmi-, Ipar- és Terményhitelbank I

NAGYVÁRAD, NAGY-TELEKY-UTCZA. H
»»TISZÁNTÚL“

kiadóhivatalában. ilfi Mi»

Wallerstein Fülöp Fiai Nagyvárad, Bémer-tér

Nagy maradékvásár megkezdődött!
Azon körülmény, hogy sikerült Aradon a jóhirnevű »Probst Károly és Társa Utódait 

czég csődtömegét és Kolozsvárott a »Balogh és Reil«-féle áruraktárt megvennünk, azon kel­
lemes helyzetbe vagyunk, hogy képesek vagyunk ffljflljgll versenyt felülmúlva 
jó minőségű kézrnü- és divatárukból eddig nem létezett rendkívüli olcsó firak 
mellett, dús választékot szolgáltatni.

A farsangra igen alkalmas és czélszerü ajándékok 
beszerzésére ajánljuk dús választékú áruraktárunkat, hol női szőve- 
tek, selymek, vásznak, fehérnemüek, szőnyeg, függöny, paplan 
és ágynemüekben stb. dús választékot tartunk.

Fentieken kívül rendkívüli olcsó árban szolgálhatunk boákat, 
női és gyermek harisnyákat, keztyüket, meleg alsó trikót, ruhákat, 
férfi és női ingeket, korsettákat stb.

Amennyiben ritkán kínálkozik ily kedvező alkalom, hogy jó árut meglepő olcsó 
áron bevásárolni lehessen, kérjük a t. ez. vevőközönséget áruházunk megtekintésére, 
előre is biztosítva, hogy olcsó, szabott árak mellett fogjuk a szükségletét 
kielégíteni.
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kiváló tisztelettel Wallenstein Fülöp Fiai.

SJ Kert-utcza 5. számú ház ás ugyanott egy öösendorfi-zongora eladó.

Erdélyi pokróc zok^flanelltakar ók
íi



Olcsó kölcsön
Tisztelettel értesítem a pénzköl­

csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a (Köröspart, Stiedl-féle 
ház, szemben a Rimanóczy szállo­

dával)

bankbizományi és hitelfor- 
galnii irodát

nyitottam. A pénzpiac?, terén bank­
tisztviselői és 12 éven át volt taka­
rékpénztári titkári állásomban nyert 
bő tapasztalatok, valamint előkelő 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog es hosszú törleszteses köl­
csönöket (melyekben a tóke és kamat Is 
benn foglaltatik) 10 50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt es legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költség 
nélkül tolyóslttatok:

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsödökitei csereiek tel;

3. koztisiviseloknek, katonatiszteknek, 
állami, megyei es városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10 -15 
éves szemelyhilelt eszközlök ki

Mindenféle kölcsönügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9—12-ig. d. u. 3—6-ig.
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Tisztelettel
Falud; Ignácz:, 

volt takarékpénztári titkár.
Telefon skűmí 41Í4 930.
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Olcsó, mélyen leszáll Holt árak mellett’ti 
kerülnek eladásra összes férfi, és női*

díva tét r a czikkek a

íFábry Testvérek]
I üzlethelyiségében Moskovits-palota, |
ii Igazi alkalmi eladása egész finom e
11 á ni kiia k, k ü !<h i őst )i i i agy >'ála azték a
férfi ingek, gallérok, kézelők, divatos 
férfi, fin és gyermek kalapok, sapkák, 
keztyük, harisnyák, alsó feiger ruhá­
zatok, takarók, utazó- és lópokróczok,

^galocsenek. hóczipők. férfi, női esi 
lgyermek láhbclik. egész finom miriő-l 
Iségben, olcsó árak mellett, francziaf 
I parchelck, rumburgi vásznak, szalagl 
ics ip/.T’, selyem kendők, pá ni idők kü-1
| lönösen leszállított árak mellett. | 
S 3000 drb férfii divat nyakkendők igazán olcsó 5 
Bárban. Határozott ár, készpénzfizetés mellett | 
| /Íz üzletberendezés eladd. 1447. |

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE
őrlésin a n. érd. i77A|ÁmníJ ünrtplíPt tad j‘lktár0,\ 3:,3 f walt fügyasz- 
közönséget hot’V IZZüldlIlpd iWIl&nöl lássál gyertyánként, melyek legolcsóbb aro. 
kaphatók. Á sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), nones 
fénvkípész-lámpák és uh.jő.“nü izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyam it adhatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

•úriként 15 watt, fogyasztással.
Ugyan

Csillárok, villnmosmotorok eredeti gyári ivlámpák es „„„lLZ árak mellett
kaphatók A villamos mü igazgatósága elvállalj i 

. » ■ • I r • g r •

gS erőátviteli berendezései! felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlimpák kezelését, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett. 

Nagyobo megrendelesBlcnél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos miinél.

' XéA}egy.

A Liniment. Capsici comp.,
z Hcgs™-Pain-Expeller pótléka

egy r, ;j'.tiak bizonyult háziszer, moly 
mór több mint 36 év ót'i legjobb fájdalom­
csillapító szemek bizonyult köszvénynél, 
csúii’ái és ni egh uló..eknél bedörzsölés- 
képpí n használva.

i •eh !t'Zl<‘P;.-. Silány hamisítványok 
mért lievásárlá kor óvatosak legyünk és 
csak olyan üve; nt fogadjunk ol. a mely a 
,,I1O!; ony“ védjcgygy, l és a Richter czég- 
)<•«> z , "l f-Aiif ■ t.t dol> zba van csomagolva. 
Ara üvc , kben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és ú-zyszólván minden gyógy- 
wi'ri.irkiu Imp.iató. — Főraktár: Török 
Jó ser gvóvyszen sznól. üt: (lap esten.

„Ár. >y ovorzI; .hoz“, Prágában.
<bethsira*8e 5 neu. Min-Finnapi szétküldés.
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| ISTrHll MtVniI' F B lluZulu AJYuhQI S 
jofe&iiszlit mint bármely I 
más[ér>/4isztiiószer. I
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Felhívás jegyzésre!

A Pesti Hasai Takarékpénztár sorsjegyeire előjegyzéseket az eredeti 
kibocsátási, árfolyamon

■MoatKtMHraaM Eä&sks* IsEOSL dl üf Jilítlllllí .

a legközelebbi hónapokban kerülnek kibocsátásra ésA sorsjegyek az 
| akkor közzéteendő hivatalos tervezetből közölhetjük, hogy a Pesti Hazai 
I Takarékpénztár sorsjegyeinek évenkint három húzása lesz, 

egy K. 600.000 (hatszázezer korona) és
I két K. 300000 (háromszázezer korona)
| összegű főnyereménnyel. 50-000 K, 40 000 K, 20.000 K. stb. stb., minden 
3 húzásnál száznál több nrnlh knyereménnyel.

A legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegynek nyernie kell, 105 
kor.-tól 125 koronáig emelkedik, azonkívül a legkisebb nyereménnyel kihú­
zott sorsjegyek tulajdonosa egy nyereményjegyei kap, amellyel a további 
nyeremény húzásokon játszik.

Ezen sor. jegyek, úgy
állítása tekintetében minden eddigi hazai sorsjegy 
fölülmúlják.

Az uj sorsjegyek irá
lében ezek árfolyama előreláthatólag jelentékenyen emelkedni fog, azért ajánl­
juk, hog-, jegyzéseiket mindenki haladék nélkül teljesítse. — A jegyző eket 
beerk-zésük sorrendje szerint fogjuk figyelembe venni.

A kibocsajtási árfolyam körülbelül 140 K lesz. — Jegyzési bejelen­
tésnél darabonkinl 10 korona fizetendő foglaló fejében.

Központi Takarékpénztár.

A. :i nyeremények nagysága, mint a játékterv össze­
mérést kilátásait messze

t méltán mutatkozó nagy érdeklődés következ-

ilan Nagymarton


